重化工业化是中国经济发展的必经阶段

——基于产业结构调整角度的分析
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内容提要：经济的发展都必然伴随有相应的产业结构调整，正确地确定我国产业结构调整的思路，加快升级步伐，乃是影响我国当前和今后相当一段时间内经济发展的主要因素。当前信息工业浪潮席卷世界，于是“跨越”问题迎刃而生，即中国是否应跨过重化工业阶段，直接进入信息化社会。基于产业结构调整角度的分析表明，中国目前仍然应坚持重化工业道路，而不能轻言跨越。
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综观世界产业结构，最近20年，数字技术、网络技术等高技术的兴起和发展，将现代经济生活推向了信息化的轨道，它不仅标志着人类进入知识经济时代，而且也对世界各国的经济增长与国家竞争力产生深刻影响。20世纪80年代后半期至90年代，美、日、欧等世界主要工业国家，为发展本国经济和抢占未来经济发展的制高点，竞相投资高科技，努力实现产业化，并动用各种政策工具对经济结构进行调整。在以信息技术革命为中心的科技革命新高潮推动下，一场世界性的产业结构调整热潮在全球范围内展开。

面对信息化的狂潮，中国应当脚踏实地，按照产业发展的一般规律大力发展重化工业，还是一味追赶潮流，以信息产业为当前的主导产业成了中国众多经济学家争论的焦点
在这种情况下，从容地应对外部的结构调整给我国带来的机遇和挑战，冷静的从中国的国情特点出发进行分析是十分必要的。虽然对重化工业是不是中国经济发展不可逾越的阶段，学术争论学界为此还在展开着激烈的争论，还没有一个定论，但事实上，中国这轮重型化已在短短三四年内，走过了一个由政（地方政府）企合一推动的增长到中央政府宏观调控下的收缩、调整、再发展的螺旋式发展周期。近年来，我国以钢铁、化工等行业为代表的重化工业，为国民经济持续快速发展作出了重要贡献。不可否认，中国当前新一轮的经济增长周期的到来在很大程度上正是得益于重化工业的快速发展。
一、重化工业的范围和特点

重工业指为国民经济各部门提供物质技术基础的主要生产资料的工业。按其生产性质和产品用途，可以分为下列三类：(1)采掘(伐)工业，是指对自然资源的开采，包括石油开采、煤炭开采、金属矿开采、非金属矿开采和木材采伐等工业；(2)原材料工业，指向国民经济各部门提供基本材料、动力和燃料的工业。包括金属冶炼及加工、炼焦及焦炭化学、化工原料、水泥、人造板以及电力、石油和煤炭加工等工业；(3)加工工业，是指对工业原材料进行再加工制造的工业。包括装备国民经济各部门的机械设备制造工业、汽车、修造船等工业。重工业是资金和知识含量都较高的基础原材料产业，产品市场覆盖面广，为国民经济各部门提供生产手段和装备，被誉为一个地区经济的“脊梁”，也是国民经济实现现代化的强大物质基础。由于重工业以重型机械、石油化工等产业为主，因此习惯上又称重化工业。
重化工业发展的主要特点：（1）增长速度快。重化工业属于资本密集型工业，是一种规模经济，能够支持区域经济高速增长。（2）增长周期长。重化工业是适应居民消费结构升级需要的产业，附加价值比较高，市场生命力比较强。汽车、住房等商品的长周期特性，能为国民经济的较快而长期增长奠定重要基础。（3）企业规模较大。庞大的规模使重工企业的生产经营更容易产生规模效应。但由于投资规模大，投资期长，回收期亦长，投资风险比较大，属高风险、高利润的行业。（4）技术含量较高。重化工业是为国家各产业提供技术装备和生产原料的产业。各国很多最新的科研成果都应用于重化工业尤其是军工业生产。相对于轻工业尤其是需要大量人手进行加工生产的传统轻工产业来说，重化工业属于技术密集型产业。重工企业使用大型机器设备，进行机械化、规模化生产，生产技术含量较高。（5）产业牵动性强。重化工产业关联度高，产品链条长，带动能力强。由于产业关联度高，大型重化工业项目的带动效应非常显著。因此，重化工业是一个国家或地区工业化水平乃至经济、科技总体实力的重要标志，是工业化、现代化建设的重要支撑，是关系长远发展的战略性产业。（6）消耗能源较多。很多重工产品尤其是电解铝、钢铁等的生产需要进行切割、熔化、冷却等耗能很多的工序。再加上大多数重工产业生产使用大型重型的机器，这些机器的正常运转需要耗费大量的能源。据统计，我国重工业单位产值能耗约为轻工业的４倍。（7）环保成本较高。重化工业如炼钢、石化、建材等产业的另一个特点就是产生的废水、废气、固体废弃物比较多。如果不妥善处理，很容易对周围环境产生污染。很多现代重工企业需要投入大量资金进行排污、净化处理设施建设，才能尽量降低对当地环境的污染，实现清洁生产。
二、中国的产业结构调整历史与重化工业发展
改革开放以来，我国经济总量增长迅速，国民经济发展速度很快，与此同时，产业结构也发生了巨大变化。长期存在的比例关系不协调、供求不平衡等结构问题得到了一定程度的解决。这段时期，我国产业结构的变化大体经历了四个阶段。
    第一阶段 从1978年-1984年，是我国经济从文化大革命的严重破坏中得到恢复，农村改革全面展开的时期。这个时期产业结构变动的显著特点，是第一产业占国民生产总值的比重迅速上升。1984年，第一产业的比重达到32%，比1978年的28%提高了4个百分点。同期第二产业下降了5个百分点，第三产业只上升了1个百分点。这说明我国农村和农业改革极大解放了农业生产力，推动了第一产业的发展，反映了资源配置向第一产业的倾斜。工农业比例不协调的状况得到极大改善。

第二阶段 1985年-1992年，是我国非农产业较快发展的时期。第三产业的比重，从28%左右上升到34%左右，达到历史的最高点。同时，第二产业比重保持在43%左右，而第一产业下降6个百分点。这个时期资源配置的最大特点，是劳动力大量转移到第三产业，推动了第三产业的发展。80年代中期，我国国民生产总值比1980年翻了一番，农业和消费品工业的发展，使10多亿中国人基本解决了温饱问题。

第三阶段 1993年-1999年，是我国重化工时代前导时期。之所以将1993 年作为新阶段的起始年，是因为1992年开始的一轮房地产投资热潮对工业增长的推动作用在1993年达到了最高峰，当年工业增速达到21.1%，重工业增长开始加速，1993年其增速快于轻工业2.3个百分点，随后在央行大幅收紧银根的作用下，经济增长和工业增长不断回落，刚欲抬头的重工业增长受到抑制，再次陷入低增长。再加上1997年亚洲金融危机的冲击，到1998年，重工业的增长一度降至低谷。
第四阶段  2000年至今，工业增长明显转向以重工业为主导的格局，再次出现了重化工业加速发展的势头。但是，此次重化工业的增长机制与改革开放前的情况相比有着本质的不同，后者是不计客观条件的盲目“跨越”，而前者结构变动的趋势基本上符合工业演变的规律。这一轮的重化工快速增长是在房地产以及随后的汽车等消费结构的升级推动下而发生的，电力、钢铁、机械设备、汽车、造船、化工、电子、建材等工业成为国民经济成长的主要动力。
可见，在产业系统中新兴产业不断出现而成为主导产业,同时主导产业又不断地更替,这就是产业结构升级的表现形式。按照上述中国产业结构变迁的分析，主导部门应是重化工业。

三、发展重化工业的内外部动因
重化工业的水平是一个国家基础产业的标志。我们国家是一个有13亿人口的大国，这决定了我们不可能做单纯依附型的经济战略选择。我们要占据产业链的高端，一没有技术，二没有品牌，三没有现代服务业，我们需要拥有健全而完备的工业以及经济体系完整的、稳定的经济体。与上世纪50年代优先发展重工业政策推动下的重工业超前发展截然不同,促使我国工业化进程进入新型重化工业时代的,主要有内外几重因素：

（1） 消费结构的升级是重化工业发展主要的内在动力

虽然我国人均收入仍处于比较低的水平，但由于我国不同区域和不同群体之间的收入差距较大，其中收入较高的地区和群体已开始进入＂大额消费阶段＂，消费结构向发展型、享受型升级，使得居民对重化工业产品产生了巨大需求开始大规模消费万元级和十万元级的耐用消费品，如汽车、住房等（汽车是直接的重化工业产品，住房是由钢材、建材等重化工业产品建成的）。
（2） 城镇化速度明显加快，为重化工业发展提供了空间聚集条
重化工业对专业化分工要求很高，而提高专业化分工水平的一个主要途径是产业聚集，城镇是产业聚集的空间依托。 城镇化速度加快与重化工业重新大发展是相互支持的：一方面重化工业发展为城镇化提供了产业支撑；另一方面城镇化为重化工业发展提供了空间支撑，重化工业发展离不开城镇化提供的聚集效益和规模经济。
（3） 基础设施建设和新技术革命对重化工业发展形成了支撑
重化工业所需原材料和能源较多，对交通运输等基础设施的依赖性较大。过去几年，我国实行了积极的财政政策和稳健的货币政策为重化工业发展提供了资金支持，建成了一大批交通、能源、通讯、水利等基础设施，为近年和今后一段时期重化工业的发展提供了支撑。同时，重化工业大多是技术密集型产业，对技术进步有很强的依赖性。以网络化和信息化为标志的新技术革命正在全世界蓬勃展开，我国基本抓住了这次新技术革命带来的机遇，在部分高新技术产业方面已取得了显著进步，这也为重化工业的发展提供了重要支撑。
    （四）市场机制在产业结构调整中开始发挥主导作用，民营资本开始进入重化工业，为重化工业的大发展带来了新的活力
今天的民企通过多年的产品制造已经已逐步积累起了进入重化工业的＂门槛资本＂，完成了人才力量、资源力量、管理力量和经验准备的积累，有能力、有条件也应该进入以前由国有大中型企业一统天下的重化工业领域。这一次重化工业重新大发展是在市场机制已在产业结构调整中开始发挥主导作用的背景下推动的，因而符合市场经济规律、符合经济发展规律，具有可持续性。
    （五）发达国家对我国的产业转移是推动我国重化工工业时代提前到来的重要外部力量

20世纪90年代以来，在全球新一轮产业结构调整中，中国正在成为全球制造业关注的目标。经过20多年的经济高速增长后,中国拥有巨大的现实和潜在市场,并在发展中国家中有较强的生产技术基础,有较强的技术开发力量,有较完善的产业综合配套能力,有庞大的产业工人队伍和科技人员队伍,劳动力价格又比较低廉，而且加入WTO后，我国重化工业加快了对外开放的步伐，因此国际产业特别是制造业开始较大规模地向中国转移，制造业中有相当一部分为重化工业，虽然外商的进入会对我国重化工业企业形成巨大的竞争压力，但也带动了我国重化工业的发展。
四、发展重化工业面临的挑战
重化工业阶段的到来既给我们带来经济增长、产业结构提升、国际竞争力提高的机遇，也给我们带来前所未有的挑战。
（1） 重化工业阶段将导致能源、重要原材料和交通运输的紧张
重化工业行业及其前向产业和后向产业大都对煤电油运的需求极为庞大。因此，重化工业的快速发展带来了中国资源的全面紧张。虽然重化工业的到来不可避免，但重化工业大发展意味着能源和原材料短缺的矛盾更为突出，无法向重工业化的高速列车提供足够的动力。同时,所有这些能源和重要原材料都对交通运输有巨大的需求,而交通运输的发展受资金、土地和技术等因素的制约,非短期内可以很快发展起来,因此交通运输紧张也成为重化工业阶段的重要特征。
   （二）重化工业阶段将为环境保护和污染治理带来巨大压力
由于粗放型的增长方式，造成我们现有的不少重化工业高污染高能耗，一方面,许多重化工业(如化工等)的生产排放的“三废”较多,对环境的破坏较大；另一方面,一些重化工业产品(如汽车)的使用也对环境造成了极大的压力。环境污染给我国经济发展造成了重大的损失,每年用于治理各类污染的投入超过1000亿元,同时也损害了我国经济发展的可持续性。"　
（2） 重化工业阶段将会出现就业岗位的持续紧张
由于重化工业属于资本和技术密集型产业,资本有机构成高,虽然对GDP的增长贡献较多,但创造就业岗位和吸纳就业的能力却较低。与轻工业或第三产业主导发展阶段相比,重化工业阶段容易出现经济增长与就业增长不同步的现象。在许多重化工业企业(如汽车、机械等)中,机器化和自动化程度越来越高,无人操作的环节和空间越来越多,对工人知识和技能的要求越来越高,所有这些都不利于解决就业问题。近年来我国经济虽然一直在稳定增长，但就业形势和农村剩余劳动力转移形势却日趋严峻。与之相应的社会保障体系的完善将成为重化工时代的一个重要课题。
（3） 重化工业的发展将导致重复建设

发展重化工业对当地经济一个很明显的正面影响是，税收上得非常快，GDP也会增长迅速。因此，由于现存的财政体制、由于当前对地方政府的政绩考核内容，使得地方政府“不得不”投入大量资源去搞重化工业的“政绩工程”，由此走上了靠投资、拼资源、损环境的粗放增长方式。重复投资是市场竞争中的合理现象，但是，低水平的重复投资如果过度集中，给宏观经济造成的损害却是巨大的。
五、具体政策建议

（一）重化工业化是新阶段我国产业发展的主导方向和中长期趋势,但重化工业化一定要适度,不能破坏国民经济的内在比例关系，尤其重要的是,发展我国重化工业化不能走传统意义上“粗、笨、重、粗放型重化工业化道路。

不论是发达国家还是新兴工业化国家以及国内正反方面的经验教训都表明,基础类重工业必须与深度加工类重工业同步发展,否则必然导致工业内部结构甚至国民经济结构的比例失调,使经济发展缺乏可持续性,降低国民经济运行的整体效率。因此,新阶段推进重型化为取向的产业结构调整,应以高加工集成类重化工业为主导,重点发展电子信息设备制造、机械装备制造、精细化工、机电一体化产品,钢铁、石油化学工业也应着重于提高产业的加工深度和产品的附加值;同时继续提高轻型产业的产品技术档次。
（二）纵观世界主要工业国的经济发展历程，所有工业大国都在进入重化工时期后都对资源构成了巨大的消耗，其耗费程度甚至远甚于中国。因此目前中国出现的资源短缺现象并非偶然，也不能因此否认了重化工业对国民经济各方面的推动作用。

既然中国重化工业阶段的到来不可阻挡，那么，在这样一个大发展时期、一个高耗能时期，面对能源及原材料供应严重不足的挑战，我们对此一定要高度重视。一方面大力发展国内能源工业、原材料工业、基础工业，降低单位产品能耗，走能源、资源节约型的路；另一方面与世界上多个原材料和能源输出国建立良好的合作关系，以弥补国内缺口。彼此有共同的经济或战略价值存在，就有合作的基础，进口能源和原材料的大门就不可能被某个或某几个国家全部堵死。 
（三）为了避免“先污染后治理”的悲剧上演,我们应当在可持续发展观念指导下，在集约型的增长模式下，发展中国现代新型重化工业。
要把“绿色制造”理念贯穿到产品制造的全过程,开展绿色设计、绿色制造, 用高新技术和先进适用技术改造传统产业,加快对现有的众多落后设备、工艺的改造升级步伐,大大降低能耗、物耗水平，推行清洁生产,减少污染物的产生和排放;在产品使用过程中,降低资源消耗;在产品寿命终结时,要做好产品的拆卸、回收和再利用,做到所剩废弃物的最小化、资源化、无害化"最后,要加强有关环境和资源保护的立法与执法
（四）我国目前的就业压力很大,因此,在推进重化工业发展的过程中要兼顾扩大就业的要求。

重工业对经济增长的贡献率大大超过了轻工业，而经济高速增长的一大作用就是缓解就业压力。最好的情况就是不仅中国人需要的重化产品都在中国生产，世界上所需要的重化产品也在中国做，然后出口到世界各地去。为全世界生产，用全世界的资源。中国需要这样的战略去创造就业机会，以解决几亿农民进城的问题。另外我国的社会保障刚刚开始建立，随之而来的重化工时代排斥劳动力的特性和中国城市化进程中农业劳动力的转移都将加重社会保障体系的压力，给我国的收入分配体系提出了一个大问题。在今后15-20年中建立起完善的社会保障体系将关系到中国经济和工业化进程的顺利推进。
（五）低水平重复，肯定不符合可持续发展的规律。新进入的投资应该比先进入的效率更高、素质更优，后来居上、优胜劣汰，是市场经济的必然。

要想根治这一现象，首先是要制定严格的市场准入条件，针对每一个行业。正是因为没有预先的市场准入制度，当市场对某种产品或物资需求紧俏时，大家才盲目上马，不考虑当地资源的供给、不考虑当地的环境、不考虑煤电运营的瓶颈制约。这不是重化工带来的问题，是一个体制问题。我们应在之前就制定出了明确的市场准入条件，让这个准入条件来判断你能不能做，对所有的参与主体都要公平对待，尤其是对国企和民企要一视同仁；其次，改革地方政府政绩考核目标、改革财政体制等一系列体制。一些地方政府盲目提倡，主要是当地的政绩驱动，怎样规避地方政府的这种心态，这才是中央政府应该高度关注的。政府要做的是制定游戏规则、改善法律环境，而不是去制定一种要赢的战略。
六、结语

总之,只要重化工业合理合度的发展，会对经济的发展起到巨大的促进作用，会令中国的产业结构更加合理化，那么，发展重化工业这条路就不应跨越。当然，这并不意味着不重视信息工业的发展，应以信息化促进工业化，以工业化带动信息化，走一条新型的工业化道路。在经济全球化进程中,中国作为一个发展中国家,要振兴经济,富民强国,走向世界,就要重视经济的发展，具体来说，着力点应放在大力促进产业升级和工业整体素质的提高上，泱泱大国，只有将自己的基础打好，才能在此基础上力求更高的发展，不可轻言跨越。
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Analyzing whether China must experience the stage of the heavy chemical industry from the angle of industrial structure’s adjustment
Abstract: Today, no matter weather in the world scope or within the boundaries of China, the economical development follows the corresponding adjustment of industrial structure inevitably. For our country, determining our country industrial structure adjustment’s thought correctly and speeding up step of the promotion will be the primary factors which affect our country’s economical development currently and in a long period from now on. Currently, information industry’s tide rolls up the world, therefore," the question of jumping" is coming up, namely whether China should jump over the stage of heavy chemical industry and enter an information based society directly. Measured the advantages and disadvantages, China should still persist in walking densified the road of the heavy chemical industry, could not say to jump this step quickly.
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