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内容提要：网络经济条件下，经济周期波动发生了较大的变化，其根本原因在于信息技术革命以其极大的冲击力改变了国民经济的工业基础、产业结构、运行方式。工业经济时代的大起大落的经济周期波动，即将为新的特征所代替。
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经济周期是指以实际国民生产总值衡量的经济活动总水平的波动。传统的经济理论将经济周期划分为萧条、复苏、繁荣、衰退四个阶段，基本上客观地反映了工业社会资本主义经济周期波动的规律。但是，在网络经济条件下，经济的周期波动出现了新的变化。本文的宗旨即是探求这种新变化的具体内容及其成因。
    经济周期性的波动是工业社会不可避免的现象。纵观资本主义经济发展的历史，可以看出，西方工业社会的经济是在走两步退一步的周期性波动中发展起来的。关于资本主义经济周期波动的实质及深刻的内在原因，马克思主义经典作家已有科学揭示，即由资本主义本身的基本矛盾所致。只要这一基本矛盾尚未发生根本变化，周期性危机就在所难免。现代经济研究已经证明，除了制度性原因之外，“现代机器大工业的产生及其所特有的物质技术关系，是产生经济周期波动根本的、具有物质性和本源性的条件”。马克思也曾明确指出，经济周期波动是“现代工业所特有的生活过程”[1]（P133）。因此， 在研究现代社会经济周期波动规律时，必须注意“现代机器大工业所特有的物质技术关系”是否发生了变动，以及这种变动对周期波动的影响。
    二战以后，特别是第三次科学技术革命以来，西方社会经济周期发生了明显的变化。具体表现为：1.危机间隔时间缩短，发生较频繁； 2.经济危机周期过程中危机、萧条、复苏与高涨阶段界限已不明显， 成为危机、回升和高涨三个阶段；3.经济周期波动发生了某些形变，危机相对温和，没有大起大落。以美国为例，二战后第九次经济衰退后的复苏从1991年4月到2000年5月已经持续了110个月， 不仅大大超过战后前八次经济复苏50个月的平均期限，而且超过了美国历史上60年代经济持续增长106个月的最长记录。另外， 美国经济的这次持续增长既没有强劲的复苏，也没有明显的高潮，经济增长率一直在2％—4％的窄幅区间波动，并且伴随着低失业率和低通货膨胀率。
    发生这些变化的原因固然很多，其中有政府奉行凯恩斯主义对经济实行干预，缓和了危机的深刻程度，及国际经济关系的影响等。但是，第三次科学技术革命的产生与深化，特别是信息技术的发展、信息产业和网络经济的形成，才是经济周期波动发生变形的“最根本的、具有物质性和本源性的”原因。技术革命对经济周期的影响被经济学界所认识，经历了一个曲折的过程。前苏联经济学家康德拉季耶夫于1926年首次以英国、法国、美国有关资料为基础作出统计数列，显示出经济波动的长周期趋势，提出了长周期假说， 被称为康氏周期， 又称长波理论（Kondratief，1926）。当时，康德拉季耶夫并未揭示出长周期波动的发生机理，其重点只是对长周期波动的统计描述，而且有许多学者提出反例加以反对，因此长周期理论并没有得到广泛支持。于是，在理论上揭示技术革命与长周期的必然联系就成为经济学研究的重要课题。熊彼特（Schumpeter,Joseph Alois）在其著作《经济周期》中曾经指出， 长周期是技术革新引起的，并首先提出技术革新的长周期。他认为，技术革新处于周期性不稳定和经济增长之间。熊彼特在康氏周期论之后提出技术革新长周期，分别是：1.18世纪80年代——1842年的“工业革命”时期；2.1842—1897年的“蒸汽机和钢铁时代”；3.1897年以后的“电气、化学和汽车时代”。70年代，美国等西方资本主义国家出现严重经济危机和停滞膨胀，康氏周期重新引起人们的兴趣。按照康氏周期，上升期、下降期各30年左右，长波在50—70年左右。美国50年代前后应结束下降期进入上升期，70年代至80年代会进入下降期，本世纪末和下世纪初会进入上升期。后来，长波理论的研究发现了伴随着长周期的一些经验性特点。其中，长期波动衰退期间产生的重大技术革新成果和重要发现、发明通常只是在下一次长期高涨开始时才能得到大规模应用。
    在熊彼特研究的基础上，德国经济学家G·门施在他的1979 年出版的《技术停滞——革新克服衰退》一书中认为，基本技术革新能创造出新产品和新劳务，并能开辟新市场和新兴工业部门来提供这些产品和劳务，并认为大约在1825年、1886年、1935年产生了新技术创新群，并产生出全新的产业部门。新的巨大市场使这些部门得以快速增长并改进产品和生产过程。竞争使需求饱和，出现新的技术僵局。只有基础技术创新，产生新的产业部门，才能打破这种“技术僵局”。
    目前发生的技术创新即信息革命受到一些经济学家的特别关注。如法国学者F·勒富里埃也支持技术革新长周期说， 但认为同康氏长周期相结合的巨大改革浪潮分别发生在纺织工业（使用蒸汽机），铁路与钢铁工业，汽车、电力、化学工业，石油、飞机和电子工业。正在酝酿中的技术革新浪潮同以往四次长周期革新浪潮不同，它不仅加强了人的物质力量，更重要的是提高了人的智力，它的基础是信息和信息技术。
    50年代以来的技术革新浪潮是以信息技术为核心的新技术群的产生为特征的。以往的技术革新都是以扩大物质产品的生产规模，提高物质生产的能力为特征的，是大机器工业制造能力的提高，是人的体力劳动的节约，是物化劳动和劳动物化的革命。信息技术革命在技术特点、功能作用和产生的结果，以及产生结果的运行方式和周期规模等方面都在发生变化。如果说，以往的技术革新主要是以革新成果来替代和增强人的体能的话，那么，以信息技术为代表的新技术革命则是用其成果替代和增强人的智能。它使人直接操纵机器的劳动方式变成在人的控制下的智能机器间接操纵机器的劳动联结方式，使工业制造业等行业的生产自动化与过去产业革命形成的自动化相比有了质的飞跃。它产生了庞大的信息产业。历史上经济学家的判断所依据的周期波动规律和产业基础已经发生了巨大变化。
    第一，传统的物质生产部门在整个国民经济中的比重日渐缩小，信息产业尤其是以知识、智能为基础的信息服务业在大幅度增长，使得传统产业的衰退与高涨对整个国民经济的周期波动的影响力减弱。在欧、美等发达国家，传统工业只占整个国民经济的20％左右，比起工业革命时期的50％以上，它对经济增长的影响显然是大大下降了。传统的、由工业的兴衰决定的经济周期波动必然要发生重大变化。
    第二，迅速发展起来的、在国民经济中占主导地位的第三次产业的周期波动将会对经济增长周期波动特点产生决定性影响。第三产业的周期波动将不取决于固定资本的更新，而取决于新技术、新知识以及新技术、新知识的获取方式。在当今的信息网络化时代，新技术，、新知识，及其获取方式的创新速度，要远远快于传统工业技术革新的速度。如电话、电报、纸版图书、校园教育，计算机、电视、录像机，计算机与通信结合的信息处理与传输网络，光纤通信、多媒体计算机、卫星通信、信息高速公路，全球通信和数据传输网等新技术的更新与进步，导致新行业、新市场、新需求不断涌现，成为决定经济持续增长的重要推动力。
    第三，高新技术融入传统工业领域，如计算机集成综合自动化系统在工业中的广泛应用使物质生产部门的固定资产更新方式和周期发生变化。传统的大机器生产线适应大批量、少品种的生产。当生产规模扩大到市场所不能容纳的地步时，就必须更新技术，更新设备，生产新产品以适应新的需要。因此，大规模的固定资产更新就成为经济由危机、萧条走向复苏、高涨的起点。在计算机控制下的集成综合自动化系统是一种“柔性”系统，或称“弹性”系统。它在满足市场需求变化时具有及时适应性，可以进行小批量、多品种生产制造。它的寿命长短主要由计算机软件决定。设备的改造更新，往往是新的计算机软件程序的设计和改进所致。这样，机器设备的更新，更大程度上将取决于其自然寿命，而不是社会寿命。这就是说，计算机软件的不断更新，将使固定资产的寿命延长，从而减缓由于固定资产更新所引发的周期波动。
    第四，高技术的突飞猛进和科学——技术——生产一体化的发展使从科学发现到相关技术的创新，再到新产品生产的周期发生变化。有资料表明，从科学发现和技术发明到投产所需时间在逐渐缩短，至今已出现一体化趋势。正像马克思所说的那样：“生产过程成了科学的应用，而科学反过来成了生产过程中的因素即所谓职能。每一项发现都成了新的发明或生产方法的新的改进的基础”[2]（P570）。1885——1919 年间，一项发明从设想、研制到试产的平均时间是30年，从生产上掌握它到投入市场的平均时间是7年，整个周期为37年。1920—1994年间， 上述指标相应地缩短为16年及8年，整个周期为24年；1945—1964 年间又相继缩短为9年和5年，整个周期为14年；而现在，整个周期缩短到10年以内，甚至不到1年。这种巨大的进步， 除了源于高技术本身的“科学技术一体化”的特征之外，也与现代企业组织特征有关，即：企业中科技人员比重不断增加，企业成为集中科技人员的主要场所之一。另外，一些企业本身已经成为大型的科学——技术——生产一体化的综合性实体，如美国电话电报公司（即贝尔系统），许多信息技术的重大发明皆出自该机构，同时该公司又是美国最大的电话公司。
    第五，在网络经济时代，信息作为调节资源优化配置的“第二只看不见的手”，补充了市场价格机制失灵的空缺，使经济运行趋于平稳。例如，美英两国，在80年代，库存对销售的比率是17％，现在仅为8 ％。信息的调节作用，不仅使生产更加符合市场的需要，而且使“市场出清”的速度大为提高。信息传输网以至信息高速公路的建成，对于商品流通、货币流通以及劳动力的流动方式均会带来积极影响，使生产者、消费者的时空观念发生相应变化，进一步使经济增长速度的周期波动过程变形。从理论上讲，由于信息要素在生产过程中地位日益重要，信息量的增大，信息传输速度的加快，必然使经济发展过程中各个环节、各产业部门之间的不平衡幅度缩小，使经济增长升幅、跌幅落差缩小。从实践的发展上看，欧美发达国家信息技术的进步，包括对传统产业的改造，以及信息服务业壮大，正以人们难以预料的方式和速度向前发展。这些国家的经济已经开始迈入知识经济和信息网络化时代，经济结构和经济运行方式都已发生了重大变化，那种工业时代的大起大落的经济周期波动，即将成为历史。
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