持续竞争优势： 企业能力与环境的融合进化
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摘要：从企业能力的经济特性看，企业资源和能力的异质性、不可仿制性使其能够获得竞争优势，但具备这些条件并不意味着就一定能保持其竞争优势。只有在企业和外部环境相互依存、融合互动的过程中，寻求培育既有能力及构建动态能力之间的平衡，才是企业获得持续竞争优势的源泉。
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一、核心能力悖论
关于企业如何赢得持续的竞争优势的问题，国外的学术研究主要集中在以下几个方面：继80年代早期的经验实证（罗曼尔特1982，1987）对建立在SCP（结构——行为——绩效）基础上的市场结构及产业位势决定论（波特. 1980 ）质疑后，研究者们将探索企业竞争优势的着眼点转移到了企业内部，产生了以企业内部条件对于企业占据市场竞争优势具有决定性作用的理论派系--企业能力理论。该理论体系包括“企业资源基础论”(沃纳非尔特．1984)、“企业动力能力论”〔提斯. 1990〕、“企业知识基础论”（德姆塞茨．1988）、“核心能力论”（福斯.1993）、“企业能力基础竞争论”（哈默、哈尼1994），“能力层级论”（曼斯诺尔  1998）。其中，最具代表性的是企业资源基础论及核心能力论，认为企业在获取和配置资源和能力的“异质性”决定了其获得高额经济回报的率的可能（奥利沃 1998）。它与产业分析模式及波特战略管理领域分析截然不同：认为企业内部能力与资源的价值性、异质性、不可仿制性是解释企业获得超额收益和保持企业竞争优势的关键性概念。如果企业无法有效仿制或复制出优势企业产生特殊能力的源泉，各企业之间具有的效率差异状态将永远持续下去。因此， 企业持续竞争优势只存在于均衡中(里普曼和罗曼尔特，1982)。脱离均衡理论企业持续竞争优势没有任何意义，因为均衡被定义为仿制的缺乏。假设企业能力理论的一个中心目标是通过稀缺性、不可仿制性、不可替代性等概念，以资源和能力等来揭示企业持续竞争优势的源泉(巴尼，1991；彼得夫，1993)，那么非常明显，企业能力理论结构的诸多重要方面都固定地建立在均衡分析方法论的基础之上。然而，令人困惑的是，成功企业经常面临着一个两难困境，为了赢得优势，应该不断加强现有能力，因为卓越能力可以为企业创造一个具有特质性、具有差别化的难以仿制的优势集合 (沃纳非尔特，1984；巴尼，1991)。另—方面，同时也存在这样的事实：企业竭尽全力去挖掘和利用企业现在资源和能力，竞争对手的行动、环境的变幻以及新技术的出现可能会使企业精心培育和构筑起来的卓越能力隔夜之间变得一文不值(特斯曼、安德森，1986)。换句话说，充分挖掘和利用今天的竞争优势可能使得企业会以失去明天的竞争优势为代价。即核心能力管理中的悖论——核心能力同时也可能是是核心刚度， 在稳定的外部环境下核心能力被认为是企业竞争优势的源泉。在不确定复杂多变的条件下，它易形成惰性反而是企业丧失优势的因素。既有知识和能力是企业竞争优势的源泉也可能是导致失败的因素，而对新知识和能力连续的过分的投资又可能丧失能力。毫无疑问，在企业取得和维持竞争优势这一过程中，企业内部能力的培养和各种能力的综合运用是最关键性因素，但企业能力理论过分强调和推崇企业的内在性，也就是说，过多地关注了企业内部资源状况而忽略了决定资源与能力价值的市场状况（普瑞尔  2001）。随着企业面临的环境变化速率的加快，环境不确定性的增加，过于关注企业内部，忽略了衡量、确认其能力的市场环境，发展能力的同时必然带来能力的惰性、刚性，反而造成其对市场的不适应性。 
企业能力理论认为：企业内部能力、资源是解释企业获得超额收益和保持企业竞争优势的根本原因，即企业内部能力决定论，它隐含着这样假设：在理性决策下，企业资源能力会完全按照市场的需要而积聚和发展，企业能力可以完全适应外部环境的变化。由此推知：

企业的能力无限，拥有解决问题的全部知识。决策者完全理性，即可准确地预测所有经济变量未来的变数，所获取的信息充分，能得到各种生产要素的信息准确、即时。
实际上，现实决策问题的复杂性意味着企业根本不能对全部可想象选择进行功能最大化处理。企业只能运用简单的决策规则和程序来指导自己的行为。由于企业中个人的认知局限及信息、能力的约束，所以企业使用的决策规则在反映总体谋划的结果方面不可能达到最佳（纳尔森和温特，1982）。
以有限理性取代完全理性隐含着对最优概念的否定，因为受有限理性制约人们将无法确知什么是利润最大化和最优决策，我们由此把企业能力的形成过程与其决策依赖性联系起来，在任何一个时点上，企业都会拥有基于先前资源配置基础之上进行决策后带来的资源储备。在先前的决策中，资源被指定用于特定的用途。由于资源积累具有时间路径的不可逆性，因而关键性的“选择”决策一旦做出，企业有关未来的资源、能力的投资就将选定，资源、能力就将以既定的方向积淀、发展。资源和能力通常是由一段时间内企业自身复杂的历史和难以计数的小决策相关（巴尼1995）。因此我们也可以推知资源与能力的路径依赖性。在资源积累的长期的过程中必然呈现路径依赖的特征。即过去的资源对现在和未来的资源形成的巨大影响力。一旦资源体现了某一特性，它的既定方向会在往后的发展中得到强化，所以人们过去的资源选择决定着他们现在可能的选择，现有的资源优势所带来的报酬决定了资源积累的方向，在稳定的环境下，存在正反馈机制，当报酬递增发生时，资源积累不仅得到巩固和支持，而且能在此基础上一环紧扣一环，沿着良性循环轨迹发展；一旦外部环境变化加剧，报酬递增机制便会阻止它受到外部因素的干扰或被其他方案替代，资源积累就朝着非绩效方向发展，而且愈陷愈深，最终‘调锁”在某种无效率状态。
有限理性决策下资源能力的路径依赖性及自我加强特性，对企业能力管理中的悖论作出了经济学的解释：核心能力同时也是核心刚度。也就是说，如果我们把企业核心能力定义为企业的优势源泉，那么同时它也是的劣势的潜在原因，两者相伴而生。某一类知识被强调，代价是另外的知识被丧失。当面对着一个不断变化的商业环境的时候，能力的惰性阻塞着知识的流动。因此，核心能力在给企业带来优势的同时也带了隐患。在把企业与环境相隔绝的情况下，核心能力对竞争优势的贡献具有递增---递减-效应。核心能力可能在短期内能抵御竞争者的模仿，但却难以回避市场迅速变化的冲击，市场不确定性会把企业的核心能力侵蚀殆尽。

二、竞争优势与持续竞争优势
企业资源和能力的异质性，以及这些资源、能力的不可模仿、替代或转移使其更有可能获得竞争优势，但具备这些条件并不意味着就一定能获得持续竞争优势。

许多学者关于竞争优势做出了不同的解释。霍弗和申德尔从市场地位定义了竞争优势，并认为企业的市场地位是由其人力资源配置决定的，“一个组织通过人资源的调配而获得的相对于其竞争对手的独特性市场位势。” 斯格迈克则把竞争优势界定为一个企业“系统化地生成高于行业平均水平的利润”。另一种不同的观点从顾客价值角度出发，认为企业竞争优势“来源于企业为客户（消费者）创造的超过其成本的价值。价值是客户愿意支付的价钱，而超额价值产生于低于对手的价格提供同等的效益，或者所提供的独特的效益补偿高价而有余。” “竞争优势归根到底取决于企业所能为客户创造的价值”（波特1985）。企业在同一市场上竞争时，对于同一目标客户群体。一个企业能够获得高于竞争对手的利润率时，就可以说具有竞争优势， 而这种能力差异在于“当一个企业能够实施某种价值创造性战略而其他任何现有和潜在的竞争者不能同时实施时，才得以产生” （巴尼1991）。

以上论及的竞争优势带有明显的静态特征。首先，它的前提假设是外部环境是不变的 ，基于一种相对稳定的外部条件，然而，进入九十年代以来，由于技术和市场的快速变化，企业面临的环境充满不确定性。在急剧变动的环境中，由于技术和市场的快速变化，技术创新、消费者偏好的改变等，都会使企业的竞争优势荡然无存。
另一方面，竞争优势从确立的那一刻起，就处于模仿者和革新者的强烈破坏和冲击之下。决定了它不可能永远地维持其现状，只能维持到竞争对手成功模仿或超越的时候。通常，竞争对手或者凭借模仿或者凭借创新，对获取竞争优势的企业提出挑战，而这种挑战能力的大小在很大程度上决定了竞争优势消亡的速度。竞争过程实际上就是竞争对手对优势企业实施的战略进行模仿的过程。企业的某种竞争优势本身的发展一般都会经历三个连续的阶段，即形成、维持和消散。竞争优势的拥有者最多只能在竞争对手展开反击前的短暂时间内利用这种竞争优势而获得超额收益。随着竞争对手的反击，企业原有竞争优势就将瓦解或崩溃。由于行业内竞争及外部环境的变化，竞争优势有时会十分短暂。企业不在于能够在短期内或某个时点上获得竞争优势，而是能够在长期内抵御竞争者的侵蚀或适应外界的变化拥有持续的竞争优势。
 因此，从动态的角度看，竞争优势与企业持续竞争优势是不同的概念。企业竞争优势就是指一个企业（在某一个时点）上为顾客创造价值（产品或服务）方面所表现出来的超越或胜过其他竞争对手。并且能够创造超额利润或高于所在产业平均水平盈利率的能力及潜在能力。即把竞争优势描述为在企业的任何特征或维度中所存在的不对称性或差异性，正是这些维度或特征使企业能够比竞争对手更好地服务于顾客，并因此而创造出更好的顾客价值。
竞争优势的持续性所隐含着动态的性质表明了持续竞争优势是一个非均衡的优势到完全被仿制的均衡进而又发生新优势非均衡的持续不断的交替过程。可以看出，持续竞争优势包含两层含义：一是企业所能为客户创造的价值方面具有超越竞争对手的能力重构的动态过程。二是竞争优势不一定只反映在更高的利润率上，因为企业可能将当前利润进行了长远投资（能力及未来所需的资源）以获得能够长期为顾客创造价值的潜能。如开发组织能力，提高资源灵活性即组织敏捷性（速度、灵捷性、灵活性以及能够发现满足顾客的新途径和更佳方法的创造性）方面的投资。或投入到了技术和研发投资，拥有技术诀窍并这些在技术诀窍上取得的进步转化成创造性的新产品（并且紧跟所有竞争对手所开创的进步和特色）的技能和能力。或牺牲当前利润来提高市场占有率，也可能为了顾客满意度、管理层和员工的培训与激励及社会慈善事业而放弃了当前利润。    
企业资源和能力的异质性，以及这些资源、能力的不可模仿、替代或转移使其能够获得企业竞争优势，但具备这些条件并不意味着就一定能获得持续竞争优势。因为过于关注内部既有的能力所导致能力刚性或资源惰性会成为阻碍持续竞争优势的潜在原因。
三、企业能力与环境的融合进化

创造和保持竞争优势是企业和外部环境融合互动的动态过程。

企业能力理论认为企业持续竞争优势的基础是企业在不完全信息和有缺陷要素市场上获取稀缺资源的优先权及获取资源不可模仿性的必要条件。它暗含了这样的假设：所有市场上的稀缺资源、能力都能构成该企业竞争优势的基础，假如企业具有的这种资源、能力不被其他企业仿制，那么就会具有持续竞争优势。既“可持续优势”意味着与以前可靠的竞争优势对模仿行为拥有一种无法解释的、可以持续发挥作用的抵抗力。其实，这种“以前可靠的竞争优势会延续至未来”的观点，其假设前提就已失去了可信服的基础。首先在于稀缺资源、能力并不都可以创造市场价值。一个给定企业的内在资源、能力可能是也可能不是企业的战略性优势的源泉。一个企业拥有不能被仿制和难于替代特征的各种能力并不意味着这些能力在生产任何一种特殊产品或服务时都是有效的。尽管许多情况下人们鼓励企业选择能最佳使用这些特殊资源的作业方式，但这样的方式在战略意义上未必有用。例如，这些能力可能最适合生产在没有发展前途且激烈竞争的市场上出售的产品，或适合生产根本没有市场的产品。

任何企业的＂异质性＂面对变化的环境时，都很难保持其价值。任何资源、能力的价值都可能随着时间的推移而衰竭，或其价值被瞬间的结构性创新所削减。可见，持续性竞争优势所具有的不确定性，决定了竞争是一个内在的动态过程。参与市场竞争的所有企业无时不在寻求能够获得竞争优势途径，这取决于对跟进模仿行为设置以延长自身竞争能力为目的壁垒及市场的不确定性，它还取决于对如何进行更新投资以创造新的竞争优势的理解。在于能否具有不断适应竞争环境变化和追逐新的竞争优势的动态能力。这种能力的基础不是没有时间特征的均衡论，而是建立在演化经济学所揭示的创新、变革、非均衡模式之上。演化经济学关注经济过程中的“变化”而不是“均衡”，强调现实经济中信息的不完全、不确定性和人们的有限理性，人面临有限理性的约束和知识分散化的环境，由于个体的异质性和知识分布的差异性及非均衡分布，人的知识和计算能力的限制使人不可能考虑所有的因素。无法事前掌握“客观”的经济活动规律。从而做出最优决策。所以企业能力的培育不仅仅是内在化的，而是要通过“摸索过程”寻找更好的解答。强调经济决策过程中的“学习”。外部环境的呈现复杂多变特征也从另一侧面客观支持企业能力在“试错”中的边际演进的模式。面临技术革新迅猛发展的环境，未来的变化难以预测。全球化的竞争、需求水平的波动、顾客需求的变化速度、顾客需求多元化及不确定性、经济周期的影响、竞争强度、市场饱和度、信息增长速率、技术渐变与突变等都呈现了无法预见的特征。正是由于未来变得完全不可预料。因此，企业培育在变化迅速、递增的、不连续、非线性的特性市场环境下，对变革能及时迅速做出反应的能力、快速灵活地适应的能力、有效协调内、外部变化的动态能力，即为了与变化的环境保持一致而更新能力的能力，才是实现创造并保持竞争优势的源泉。

然而，不断更新能力的能力如何建立 ？显然，企业在所有备选方案中作出最优选择是十分困难的，必须在“试验和错误”的过程中，在与外界环境的互动中建立自己的适度能力。演化经济学认为，资源、能力的价值性并不都是事前给定的。日益增长的不确定性，使得企业行为必须由现时隐含的和明确的需求活动所驱动。适应性效率意味着按照市场需求配置能力类型，这正好和事先安排的供给能力相反。按照市场需求配置、发展能力体现了动态能力的特征。必须明确，决定企业专有性的组织能力是通过资产、资源与知识的积累而开发出来的，在任何时候，企业都要根据组织中形成的惯例和能力的整合过程对资源、顾客和组织实践作出选择。然而，这种选择虽然具有较好的连贯性，但却因隔离某些资源和偏好于某种经营模式而对企业长期发展产生不利影响。企业所采用的能力开发轨迹不仅制约了其对新活动的选择权，而且也限制了其参与新市场的实践。也就是说，过去的行动轨迹导致了路径依赖性，并进而束缚了企业未来的行动选择。同时，在企业内部实施的开发新能力的项目也会受到现有活动的制约，从而在一定程度上使企业丧失了随着时间的流逝和环境的变迁而进一步创造新的能力。换句话说，在以前的技术与组织发展轨迹中，存在着束缚企业柔性及其选择范围的制约因素，它们使企业必然沿着既定的轨迹成长，并偏好于立足既有资源来积累、开发可快速复制的资源，从而缩小了可供企业选择的范围，使企业放弃了开发新资源与能力的机会，最终阻碍了新竞争能力的产生。然而，竞争能力的更新往往意味着企业组织和方法的不连续性。具有外部导向的、旨在进行企业间合作的网络联盟，能够有效的化解能力的僵性和路径依赖性。这个能力的演化实质上是一个内部环境与企业的选择环境（市场环境，如产品需求、要素供给、价格等因素）相融合的过程。在这个过程中企业能力受制于外界的技术创新，一般都来自如下几条线索的集成：一是消费者需求提供的线索，二是同类技术线索，三是科学研究成果。这就需要企业嵌入主导客户、供应商、合作者、竞争者、研究机构相互作用之中，加强与所有其他经济实体（竞争者、合作者、公共机构、大学研究单位等等）之间的互动。通过网络机制形成跨组织内、外边界的组织间模式构建动态能力，知识范式创新能力。通过与环境的相互作用、协同共生，建立与主导客户、供应商，竞争者之间发生知识转换的独特机制。学习与知识创新是一个与其环境互相交融的过程，认知和行为特征与环境是彼此依赖、制约、协同作用的。在现有能力中连续创新知识。发展和更新内在能力。正是组织间模式对建立动态能力和表现出的灵活性，复杂的组织间网络应运而生，几乎把所有企业都直接或间接地联系在一起，并使企业竞争优势的来源已经不再仅仅局限于内部的资源与能力， 因为既有的核心技术和能力由于其产生的刚性和僵化而往往阻碍企业进化过程，同周围环境相融合结成的广泛联系的外部化是克服能力刚性和僵化的有效方式。企业能力不仅需要通过内部化积累，而且更重要的是内部学识、“吸收性学识”或引进性学识的有机结合，也就是说，是学习和通过外部途径买入的结果。企业或多或少拥有从外部途径吸纳知识（一方面是资源和能力，另一方面是机会和信息）的特殊能力。这种“吸收性学识”代表了企业内部和外部资源与能力之间具有的桥梁作用。企业如果忽视环境变化过分强调或专注于难以复制的内部资源、能力，可能会丧失持续的竞争优势。相反，企业过于苛求对未来资源和能力的投资，可能会面临既有能力缺失的风险。从这一点出发，企业资源和能力的培育和重构只有在企业内部能力和外部环境的相互依存关系中，培育既有能力及构建动态能力，使企业走出由于当前的资源、能力与营造未来竞争优势所需资源、能力的不同的两难境地，使企业在遇到不可预期的事件时避免走向“能力陷阱”，从而使企业赢得持续竞争优势。
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 Sustainable Competition Advantage: Integration of Enterprise’s Competence and the Environment
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Abstract: viewing from the economic character of enterprise's competence, though the discrepancy and irreplication which make an enterprise possessing competition advantages, but they cannot keep these advantage all along. If only it relies on and integrates with the environment in order to seek the balance between present and dynamic capability, this company could obtains sustainable competition advantages.
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