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目前长春地区发展正处在关键时期,城市居民收入将随着经济体制改革的深化和经济发展而稳步提高,相对而言城市周边地区的农民收入增长比较缓慢,甚至是增产不增收,严重地制约长春地区整体经济发展。因此如何提高农民收入成为一个重大问题。我们认为长春地区农民收入增长缓慢的根本原因是：农村经济以种植业为主单一发展,与沿海地区相比,乡镇企业数目少,而且没有形成规模。正如俗语所说:“无粮不稳,无工不富”。长春地区农民只解决了温饱问题,远远没有解决致富问题。

长春地区的城市经济和农村经济的发展是相互分离的,二者没有形成一个相互促进、良性互动的过程。所以解决问题的思路要立足于我市农村地区的农业资源优势,遵循产业发展链条的路径,选择适合城市居民需要的,在本地区未来有广阔销售市场的产品。目前我国农产品总量供求矛盾已经缓解，需要的是农业和农村经济结构的战略性调整，开发绿色食品成为结构调整的一个重要领域，目前绿色食品以每年20%-25%的速度增长。从这几条考虑,我们认为应大力发展绿色食品。

首先发展绿色食品符合时代的需要。随着农业和整个国民经济的发展和居民生活水平的提高，食品消费已由温饱型向质量型转变，这为绿色食品提供了消费的基础。 “十五”期间，预计我国城镇居民收入水平年均增长率为5%，恩格尔系数降低到38%，由此将导致居民食物结构迅速变化。基本趋势是，在改善营养结构和提高营养水平的同时，安全、优质食品的需求增长必将进一步加快，形成拉动绿色食品发展的强劲动力。1995年长春市成立了绿色食品办公室,绿色食品产业由此开始起步。2000年吉林省提出要建设生态省,大力发展生产环保型效益经济,并提出发展“绿色产业”作为重点,这为我市绿色食品产业化发展创造了有利条件。我市具有得天独厚的自然优势，农业经济基础雄厚,是全国重要的商品粮基地,加之高校较多,具有一定的科研开发能力,完全可以将资源优势转化为经济优势,把生态价值转化为较高的经济附加值。

其次要选择好项目和产品,发展绿色农业是搞好农村经济结构调整的大课题。目前我市的绿色食品品种种植面积已达6666.7公顷,品种有粮油、蔬菜、果品、肉蛋禽奶和饮品5大类，年产量45万吨,绿色生产企业有19家,总产值313亿元。但是总的来看,长春市的绿色食品种类比较单一,仅以粮食加工为主,难以形成产业链,而且缺少从管理者、生产者到消费者都认同的开发与消费的良好氛围。知名品牌很少,比较有名的只有吉林德大有限公司的肉食鸡系列、德惠经竹金穗食品有限公司的绿色大米、吉林双阳银爆有限公司的啤酒系列等。

发展绿色食品的前提是广大消费者要正确了解绿色食品。目前有相当多的消费者对于“绿色”的理解大多还是停留在字面上，认识上存在着诸多误区,将绿色食品等同于没有农药化肥的食品。在农贸市场，有些人把野菜、绿色蔬菜当作绿色食品，有的则把带有“虫眼”的蔬菜当作绿色蔬菜。真正的绿色食品是我国农业部门推广的认证食品，分为A级和AA级两种。其中A级绿色食品生产中允许限量使用化学合成生产资料，AA级绿色食品则较为严格地要求在生产过程中不使用化学合成的肥料、农药、兽药、饲料添加剂、食品添加剂和其他有害于环境和健康的物质。对那些紧随潮流、偏爱绿色食品的消费者来说，市场上鱼目混珠的绿色食品却又令其真假难辨。企业违规使用甚至假冒绿色食品标识，造成了绿色食品的信誉危机，使消费者对绿色食品的消费热情大打折扣。
发展绿色食品的关键是要适当扩大规模,走集约化和高科技道路。随着居民生活水平的提高,食品消费已由温饱型向质量型转变,人们希望吃上元污染的绿色食品。以鸡蛋为例,普通鸡蛋在长春市是10元40个,一个鸡蛋仅能卖到0.25元左右,但是绿色鸡蛋却可以卖到0.5元一个,而且供不应求。大连市韩伟企业集团研制无药残元激素、无腥味的“喀喀达”绿色鸡蛋,因为实现了规模生产,创出品牌,现已成为拥有蛋鸡300万只,年产销蛋4000万公斤的中国最大蛋鸡托拉斯,每周向日本出口鲜蛋100多吨。相比之下,长春农村地区也有很多养鸡户,但大多数一家一户分散经营没有形成品牌效应,市场的法则就是适者生存,因此长春市发展绿色食品要形成一大批规模型产业,发挥龙头作用。我们可以借鉴发达地区农村经济发展经验,运用“公司+农户”模式。为此我们建议政府有关部门应当采取以下措施:

第一,组建一批营销公司。一方面为农村发展绿色食品的销售提供市场支持,解除农民的后顾之忧；另一方面联系城市内各大商场、超市，组织绿色食品的货源,并且大力开展绿色食品的营销活动，方便绿色食品进入千家万户。第二,树立科技示范户。因为农民一家一户抵御风险能力较弱,用强迫命令方法发展绿色食品生产肯定行不通,应当采取科技示范户形式、主要从外部融资、科技指导等方法给予扶持、引导。第三,发挥吉林大学等高校的科研优势。研制一批无污染、元公害、科技含量较高的绿色食品,通过报纸、广播、电视加以宣传, 宣传开发绿色食品的重要意义，让消费者了解绿色食品“好在哪里”，形成管理者、生产者到消费者都广泛参与的开发与消费的良好氛围。第四，优化绿色食品认证的内外环境，加快制订地方标准，并且要加强市场监管力度，加大对违规企业的查处力度，从而使绿色食品市场能健康发展。
