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由于近些年国民经济发展格局的变化，一直缺乏融资渠道的民营中小企业的贡献率不断加大。这一态势在近两年引起了社会各界的广泛关注，并呼吁建立民营银行性质的中小金融机构，专门为民营中小企业服务。显然，这一思路是有其明显的针对性和可操作性的。我认为这是一种出于权宜之计的思路，短期内对解决现存问题可能会有一定效果，但用发展的眼光看，这种思路仍是头痛医头、脚痛医脚，按此设计定位，我国民营商业银行的发展将走进误区。

首先，民营银行的市场定位涉及到其规模的确定、金融业的长远发展问题。如果市场定位于为民营中小企业提供金融服务，通常要求我们设立的民营银行是中小金融机构。这样，新设的民营金融机构在全国金融业竞争格局和金融业产权制度改革中的贡献不会是实质性的，而只能是拾遗补缺性质的。但在目前资本形成渠道多、社会民间资本充裕的情况下，利用混合所有制方式设立民营银行，没必要限制其规模以及相应的服务领域和对象。民营商业银行的功能与其他产权投资形成的商业银行本质上是一致的，只有按照市场供求状况设计新产生的银行，或说让市场选择新设银行的规模及服务对象和领域，才能使银行真正按市场经济规律运营，新设立的银行业也才能促成金融业新的竞争格局的形成。而这一点是我国金融长远发展不可忽略的重要战略问题。

其次，就金融业尤其是其中的银行业而言，其业务市场处于竞争性领域，这一市场不存在业务竞争上的排他性。否则按业务或其他标准划分市场份额，必然导致市场的行业或局部垄断，牺牲市场效率。如果将民营银行定位于服务中小民营经济，可能由于民营经济的发展这一微观基础的现状与趋势的变化，导致新设民营银行的经营处于两难境地。其一，中小企业，特别是其中的风险型中小企业，由于其经营领域的特定性，尽管其产品具有一定的市场前景，但普遍存在资金负债率高、内部管理不完善、信用状况不理想等问题。金融业或者说其中的银行业的性质——追求利润最大化，决定了其设立的初衷不可能是“爱贫嫌富”的，否则，就不可能是商业银行，而只能是——或者是出于扶植产业发展等目的，履行政策性银行的职责，或者是履行政府财政的职责。其二，如果民营中小企业的发展状况良好，它就不可能唯一地成为民营银行的服务对象。在市场经济条件下，任何银行都应该有权利寻找自己的客户，而不应存在服务对象选择上的屏障。当银行和相应的企业互相选择的结果达成契约时，我们人为预先设计的民营银行与其服务对象之间的链条就将中断。显然，这种按惯性思维设定的民营金融机构定位将引致民营金融机构一出生就注定要走向末路。

再次，在市场经济条件下，银行有选择企业的权利，同样，企业也有选择提供服务的主体——金融机构的权利，特别是成长性企业，当其成为众多的金融机构争夺的黄金客户以后，企业自然可以根据其潜在的合作伙伴的规模、经营机制、服务质量、产品结构等要素，做出自己的选择，确定相对稳定的合作伙伴。这种市场选择的余地和机会决定了民营金融机构和民营中小企业之间不可能建立单一的、一成不变的合作关系。 

最后，从民营银行与民营中小企业双方来看，将民营银行定位于服务民营中小企业，一定程度上是初设民营银行方面的一厢情愿，而民营中小企业的融资渠道，从长远发展来看，不仅能在效益成长中渐次发展成为国有独资商业银行、股份制商业银行、地区性商业银行甚至外商投资商业银行的客户，即便是在短期效益不十分明显，但又有发展潜力的情况下，也可以利用风险资本、政府担保、二板市场上市等渠道获得金融支持，这样，它就不会单一地依赖民营金融机构。 

据此，我们认为，考虑到短期内仍然存在一定程度的民营中小企业融资渠道不十分畅通的现实，新发展起来的民营金融机构可以将服务中小企业作为其设立的短期目标，但长远的发展目标应该定位于在开放经济条件下，促进我国金融产业产权制度改革，促进我国金融业竞争格局的形成，促进金融产业产权主体多元化格局的形成，在此基础上，促进金融业经营机制的改革、服务质量的改进和金融业整体竞争能力的增强。光明日报 2002年9月10日
