深化企业改革，规范治理结构

——海峡两岸企业改革与重组学术研讨会综述

邵学峰

由吉林大学中国国有经济研究中心、吉林大学经济学院、台湾政治大学国际关系研究中心大陆社会经济研究所、财团法人台湾产业职业能力发展中心、台北市两岸经贸文教交流协会联合主办，《管理世界》杂志社、北京禹阳中欧经济管理研究院共同协办的“第五届国有经济论坛：海峡两岸企业改革与重组”学术研讨会于2005年9月23—24日在吉林大学召开。会议共收到论文一百余篇，120余名专家学者、企业界人士出席了本次研讨会，他们分别来自于政府相关机构、科研院所以及部分企事业单位；会议代表还包括台湾“中央研究院”于宗先院士、台湾政治大学大陆社会经济研究所所长陈德升教授等7位台湾专家学者。与会代表就海峡两岸企业改革与重组的难点和热点问题进行了深入广泛的讨论。

研讨会由吉林大学中国国有经济研究中心主任徐传谌教授、台湾政治大学大陆社会经济研究所所长陈德升教授、吉林大学中国国有经济研究中心学术委员会主任、首都经贸大学副校长郑海航教授、吉林大学经济学院院长李俊江教授、台湾中华经济研究院大陆经济研究所陈丽瑛研究员分别主持。台湾“中央研究院”于宗先院士、吉林大学副校长王胜今教授、台湾政治大学大陆社会经济研究所所长陈德升教授分别致辞。台湾“中央研究院”于宗先院士就“振兴东北经济”、吉林大学中国国有经济研究中心主任徐传谌教授就“国有企业深化改革与规范公司治理结构”、吉林省国有资产监督管理委员会肖万民副主任就“引进战略投资者参与国企改革”、台湾中华经济研究院陈丽瑛研究员就“政府转型、吸引外资与发展中小企业”、吉林大学经济学院院长李俊江教授就“民营经济发展”、吉林大学经济学院副院长李晓教授就“中国在东亚经济中的地位”、台湾中山大学企业管理学系刘常勇教授就“企业二次创业”、台湾台北市两岸经贸文教交流协会任盛汉副理事长就“台湾公营事业改革”、国务院国有资产监督管理委员会研究室彭华岗副主任就“国有企业改革重组”、吉林大学经济学院纪玉山教授就“优化产业结构与振兴东北老工业基地”、台湾宏宇国际管理顾问有限公司顾问吴添彬先生就“企业供应链管理建置”、中南财经政法大学过文俊教授就“场外交易市场”等问题作了精辟而深刻的专题演讲。与会代表还就企业改革中的人力资源建设、海峡两岸区域经济合作、企业改革的软环境等热点问题进行了探讨。
会议气氛热烈，代表发言踊跃，各抒己见。许多长期致力于改革与重组研究的专家学者和从事具体经营的企业家分别提出了不同见解。有的代表提出国有企业深化改革的重点是规范治理结构，解决代理人问题或“内部人”控制问题；国有企业既要保持必要的数量，又要有分布上的优化和质的提高；产业结构对经济增长具有重要作用；国有企业改革中最关键的问题在于国有企业产权归属问题；通过引进战略投资者，参与国有企业改革。有的代表提出大陆国企改革和台湾公营企业改革十分相似，都需要进行内部改革，提高国有企业市场价值；企业改革要重点关注资源规划与供应链管理，增强企业竞争能力和经营活力；老企业二次创业的关键在于激发员工的创新与创业精神，采取创业型新事业开发模式；企业改革要注重人力资源开发，经由国企内部的改革培训，为职工就业转换提供更高的附加价值。有的代表提出振兴东北老工业基地要重视民营经济发展；解决民营企业成长中的诚信不足问题；与台湾和其它发达地区相比，吉林省民营经济发展比较落后；借鉴台湾和江浙地区的经验，需要建立以中小企业为融资主体的金融体系。有的代表提出大陆经济增长对东亚其它经济体具有积极作用，为海峡两岸经济合作提供了难得的“共赢”机遇；海峡两岸要加强经济合作，发挥比较优势。有的代表提出服务型政府对区域经济发展具有重要作用，企业改革过程中需要着重强调政府转型。还有的代表提出传统观念的僵化对老工业基地振兴具有制约作用；东北的企业改革，要调动职工的积极性，在企业文化创新、职工自助就业方面力图突破。
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