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内容摘要：持续竞争优势在不同环境下，以静态均衡延续与动态非均衡的更迭两种状态呈现出来。应在不同环境下区分能力的不可仿制性和不可替代性对持续竞争优势的影响，在相对稳定的环境下，核心能力以其不可仿制性使企业所拥有的优势不断的持续下去，在复杂的动态环境中，只有持续的能力的更新和创造使得竞争者无法用新的能力替代，企业才能获得持续的竞争优势。
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一、竞争优势极其变化过程
许多学者关于竞争优势做出了不同的解释。其基本内涵大体是一致的，竞争优势是指企业在特定的市场、特定的阶段、特定的地域，在为消费者提供有价值的产品或服务的过程中所具有的超越主要竞争对手、获得超过行业平均利润的能力或潜能。这种竞争优势是企业在与同行业企业的竞争中所表现出的相对于竞争对手的一种比较优势或绝对优势，拥有这种优势，该企业可以获得高于该行业平均收益或超额利润。

竞争优势一旦形成，就会处于模仿者和革新者的强烈破坏和冲击之下。竞争对手或者凭借模仿或者凭借创新，对获取竞争优势的企业提出挑战，而这种挑战能力的大小在很大程度上决定了竞争优势消亡的速度。竞争过程实际上就是竞争对手对优势企业的能力进行模仿的过程。企业的某种竞争优势本身的发展一般都会经历三个连续的阶段，即产生、延续、衰退。当竞争优势发展时，收益增长;当优势保持时，收益保持不变;最终竞争优势因为模仿者、和革新者的侵蚀而衰退。见图1所示。
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二、持续竞争优势的两种解释框架
由上可知，持续竞争优势将以两种状态呈现出来。一是某时点上的竞争优势在长时间内的延续和保持，二是由多数个短暂优势连续叠加而成。

因此，决定企业持续竞争优势有两类性质不同的因素：一是能力和知识差别及不可仿制性，二是资源、能力和知识的不可替代性。区别这两点，对于持续竞争优势的创造十分重要。而这两种因素对竞争优势的持续性贡献则是在企业与环境相互作用中体现出来。
（一）静态均衡延续

持续竞争优势是某时点上的竞争优势在长时间内的延续和保持，即在所有的仿制作业被尝试之后，企业仍能保持的竞争优势。尽管有竞争者或潜在进入者倾力模仿它或减少它的优势，而企业的优势仍然存在。因此,持续竞争优势被定义成一种所有的仿制被作业已被尝试之后仍然存在竞争优势的均衡。［1］
由此可见，对企业竞争优势的是从均衡角度来进行定义和说明的。企业竞争优势的持续性表明了一种均衡，也就是说，竞争优势的持续性主要面临模仿的冲击，只有当使企业获得竞争优势的资源或能力被竞争者有效的仿制，竞争优势才会衰退。由于能力、资源等稀缺性、不可仿制性的存在，均衡被定义为仿制或被替代的缺乏，因而企业竞争优势将持续下去。毫无疑问，以资源和能力等来揭示企业持续竞争优势的源泉是以均衡分析方法论为前提。这种运用均衡的概念定义企业持续竞争优势，第一它割裂了和现实的直接联系。暗含的持续的时间长度以一种均衡模型中的“逻辑时间”为基准衡量持续的时间长度不能直接转换为现实时间［2］。第二是它的前提假设隐含着企业面临的环境是相对稳定可期的。

（二）动态非均衡更迭

另一种解释是持续竞争优势是多个竞争优势的连续更迭。竞争优势的持续性所隐含着动态的性质表明了持续竞争优势是一个非均衡的优势到完全被仿制的均衡，进而又发生新优势非均衡的持续不断的交替过程。也就是说，竞争优势由创新所决定，竞争过程实际上就是创新淘汰的过程。当新的替代性技术出现，竞争优势就会受到革新者的侵蚀而骤减。由于革新者的作用，竞争优势的拥有者最多只能在竞争对手展开反击前的短暂时间内利用这种竞争优势而获得超额收益。随着竞争对手的反击，企业原有竞争优势就将瓦解或崩溃。由于行业内竞争及环境的复杂性、不确定性、非线性变化无常对能力的侵蚀作用，竞争优势有时会十分短暂。因此，持续竞争优势是依靠持续不断的创新来创造一系列的临时优势保证了企业优势的延续。其过程也以连续更迭的波态形式表示出来。如图2所示。
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例如，对于潜在进入者而言，施乐企业在文件复印机技术方面的领导地位及其令人羡慕的租赁与维修队伍构成了巨大的进入壁垒，从而使其在复印机市场上处于主导地位。为了进一步阻止模仿行为，施乐企业通过500多项专利来保护自己的技术，正是这些因素保证了其竞争优势持续了几十年。

另一方面，英特尔企业在计算机芯片业务中的崛起主要应归功于一系列临时优势的有机延续。在任何一代技术被完全模仿、临时竞争优势完全丧失之前，该企业会推出新一代技术，从而使模仿者始终疲于追赶。在这个超强竞争的产业中，英特尔企业的总体优势已经持续了约20年，并且这种状况仍在继续。

如果把上述关于竞争优势的持续性解释和企业所处环境来考察，就会得出一致的结论。

在相对稳定的外部环境中，企业资源和能力的异质性，以及这些资源、能力的不可模仿性构成了企业持续竞争优势的基础；企业在不完全信息和有缺陷要素市场上获取稀缺资源的优先权，及获取资源的不可模仿性和难以复制性是竞争优势的必要条件。

在急剧变化的环境下，维持长期竞争优势则不是以防止模仿，而是依靠持续不断的创新。竞争是一个创造性毁灭过程。该过程在一个极度竞争环境呈现，[3]在这个环境中竞争者必须快速行动起来，以建立自己的竞争优势同时削弱竞争对手的优势。因此，竞争优势依赖于企业不断重构能力的动态能力得以持续下去。

三、持续竞争优势的租金性质
持续竞争优势的经济学特性实质是租金的占有[4]，即最终所有的利润都归因于稀缺资源的所有权问题。持续竞争优势实质是处于短缺供应状态下的要素的租金积累。租金的存在与积累取决于获取和开发互补资源过程中竞争的不充分性，并有可能产生于对顾客很重要的、高质量的、不易模仿、不易替代的持久资源的服务。一般而言，任何形式的竞争优势最终都会以租金的形式表现出来，企业无论获取哪种形式的租金，都会赢得竞争优势。

在所有形式的租金中，理查德租金源于有价要素固有的供应紧张状况。该租金源于稀缺性，或来源于那些难于或不可能被模仿的要素，如独特的地理位置、复杂的组织程序或长期的企业声望，因而通过这些资源企业能够获得额外的收益。在稳定环境中，持续竞争优势表现为该种租金形式。资源基础理论及核心能力理论认为，持续竞争优势的原因是企业具有特定的租金性质，从而为企业带来价值，而这种价值是通过与竞争对手的比较体现的。由于“异质化”的不同，使得各企业的获利程度不同。拥有优势资源（即效率高）的企业能够获得超出平均水平收益，因此产生这种租金的表现结果是效益差异；因而可以认为这种租金的性质是理查德式的。由于企业具有的异质化资源或能力其竞争对手无法仿制，所以竞争优势将持续下去。

相反，熊彼特租金源于革新，是企业开发的革新性产品或服务而获得的租金，往往产生与冒险和创业活动。来源于不确定性很高的复杂环境中承担风险的创新活动。熊彼特租金由革新者赚取，通常发生在一项革新的引入和扩散之间的这段时间里。由于其他竞争者将会进入这种可以索取高价，并获取高利润的市场，随着时间的发展，革新将被模仿。因此企业的地位是不稳定的。在被模仿之前的这段时间里，革新者将赚取熊彼特租金。在复杂、动态的环境中，持续竞争优势是赚取熊彼特租金的过程，在这种环境下，更要求企业家的创新精神，有意识地通过“创造性毁灭”过程，重构企业的资源和能力。

动力能力理论在熊彼特“创造性毁灭”的命题下认为，经济是不断进化的，实质性的市场竞争不是价格的竞争而是创新的竞争。创新特别是能力的创新，才是企业利润的真正源泉；没有什么资源、能力不可以仿制，即使暂时无法被模仿，也会由于新技术或新的能力出现贬值，因而企业的动态能力更具有租金的价值，熊彼特式的租金才是企业经久不衰的源泉。
四、持续竞争优势的环境要素

无论从持续竞争优势的两种形式看，还是熊彼特租金及理查德租金的性质来分析，组织能否动态地适应环境是组织能否持续发展的关键，特别对处于当今激烈动荡环境中的企业尤其如此。因此，如何分析环境，并考察其复杂动态性，成为企业如何匹配环境的首要问题。

企业是一个与外部环境相互作用的社会系统，现代企业正面对日益动态化的复杂性环境的制约，企业要为顾客创造价值进而赢得持续竞争优势，必须基于对其环境的评估、分析，通过自身的能力和所在的环境的适应匹配来实现。由此可知，企业能力为顾客创造价值的效能与环境的性质有关。

环境的不确定性可用两个维度来表示。一个维度为“环境变化性”，快—慢是指环境因素是否是动态的。一般来说，不同行业竞争、需求以及技术的变化速度是不同的，而且信息不对称程度也是不同的。比如传统行业与高新技术行业需求以及技术的变化速度是截然不同的。另一个维度是关于环境的复杂性，即指与组织经营有关的外部因素的异类性与不相似性。在一个简单的环境中，只有少数几个相似的因素影响组织。在一个复杂的环境中，许多不同的外部因素相互作用并影响组织，涉及到技术(创新)、产业结构竞争、管制以及交易成本等众多方面。高环境复杂性的主要标志有：产业结构、边界模糊，竞争规则不确定性高、利益相关主体转换迅速以及非线性变化等。在这样的战略环境中，竞争、需求以及技术的变化速度很快，且信息往往是不明确、难以获得的。按照“环境变化性”和“环境复杂性”程度的高低不同，可以画出一个四象限的示意图，然后基于这两个维度，通过不同的四象限图中环境的不确定程度，就可直观了解不同环境下持续竞争优势的特性及其资源和能力的规定性。见图3。
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图3 环境类型图

五、竞争优势租金来源于企业能力与环境匹配
企业实际面临的环境非常复杂。常常是模糊而难以言明的，这需要企业决策层有正确而统一的判断。从动态看，随着时间的变化，企业环境可能处于不断变化之中难以预测。而且最难以判断的是，当某种外部环境要素发生变化时，由环境系统本身具有的要素相关性和复杂混沌性决定的其他环境要素往往随着发生程度和方向均难以预料的变化。这些情况大大加剧了企业环境动态变化的程度，增加了环境管理的难度。显然，在所有环境类型中，复杂动态环境是最能体现当今市场特点的环境类型。

按照环境特性的分类，考察具体环境中的能力与竞争优势的作用，企业资源、能力对持续竞争优势作用的二重性才更加清晰可辨。

在稳态环境中，属于低不确定性环境。竞争优势呈现静态均衡，由于异质性资源及核心能力具有的价值性及不可仿制性，成为该环境下持续竞争优势的源泉。企业的资源是由企业中可见的物质资源及大量无形的知识资源构成，企业的能力源于企业如何作用于其静态资源上逐步演化形成的，即企业长期形成的做事的方式，方法、心智模式等各种形式的惯例等，它们大部分以企业特有的知识为基础，以隐性的或缄默的形式存在着，因而对企业是有价值的，稀缺的、难以模仿和难以替代的独特资源，是企业持续竞争优势的源泉。在简单稳态环境下，还可以构筑壁垒或阻止模仿机制保护以获得的竞争优势，并力求竞争优势持续下去。

在复杂动态环境中，不连续、非线性、随机性是其主要特点。竞争优势呈现静态非均衡。随着时间的变化，由环境系统本身具有的要素相关性和复杂混沌性决定的其他环境要素，往往随着发生程度和方向均难以预料。企业无法预测未来环境的变化趋势。在稳定环境下，核心能力理论解释了企业竞争优势的来源，但该理论对复杂动态环境下企业如何获取和持续化竞争优势缺乏有力的解释。因为在复杂动态环境中，“不可仿制性”的资源、核心能力可能会贬值或过时，不再是持续竞争优势的来源，传统的核心技术，资源由于其刚性及惰性，而往往成为企业进化过程中的绊脚石。核心能力的路径依赖性解释了今天的核心能力如何依赖于过去的核心能力，但在外部环境发生较大的变化时，路径依赖的自我强化作用往往使企业难以发展适应新环境的企业能力。另外，路径依赖还使得现有企业在引入“体系性创新”时困难重重，主要原因在于现有企业引入构造创新的机制和渠道还是老的机制和渠道，并不适于新的知识范式。这说明在动态市场环境中，核心能力有可能发展成为妨碍业绩的能力陷阱，成为动态环境中组织持续发展的桎梏。也就是说，今天的竞争优势可能变成明天的障碍，除非战略家协调自身，在不确定条件下寻求变革。而开发和重构内外部能力的能力，以不断领先的不可替代性，适应快速变化的环境，构成了动态环境下持续竞争优势的动因。

动态能力即开发和重构内外部能力的能力，以适应快速变化的环境。动态能力中的“动态”是指延续或重建能力的能力，以便与动态变化的经营环境相一致，“能力”强调战略管理在独特地运用、集成和重构内外部组织技能、资源和能力以匹配变化的环境的关键作用。演化经济学认为企业的决策不是由利润最大化决定的，而是由惯例(能力)决定，即企业内部实行得很好的活动模式决定。企业并不常常改变惯例，因为改变组织惯例对企业来说是昂贵的，但在复杂动态环境中，企业必须要经常不断地寻找改善现存惯例的方法。因为不断的能力创造构成了该环境下持续竞争优势的重要基础。
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图4  企业能力与环境匹配图

六、结论

在给出的环境变化框架下进行企业持续竞争优势分析可以得出这样的结论：应该在不同环境下，把能力不可仿制和不可替代对持续竞争优势的影响作出区分，以往的研究认为核心能力是持续竞争优势的源泉[5]，与此不同的观点从核心能力的刚性角度出发，认为只有动态能力才可以解释持续竞争优势的原因[6]。本文认为：考察持续竞争优势的深层原因不应该脱离企业所在的具体环境。在稳定环境下，核心能力以其不可仿制性使企业所拥有的优势不断的持续下去，在复杂的动态环境中，只有持续的能力的更新和创造使得竞争者无法用新的能力替代，企业才能获得持续的竞争优势。
注释：

 [1] 尼古拉 J  福斯：《面向企业能力理论》东北财经大学出版社，1998年第1版，第26页。

[2] 尼古拉 J  福斯：《面向企业能力理论》东北财经大学出版，1998年第1版，第26页。

[3] D’Aveni, R., “Hypercompetition : Managing the Dynamics of Strategic Maneuvering”, NewYork : Free Press, 1994.。
[4] 经济租金又称租金，现代租金理论则泛指一切生产要素的超边际收益，通用的定义是：支付给资源所有者的款项中，超过资源在其他任何可供选择的用途中所能获得的最大款项的那部分，即总收入与机会成本之间的的差额。后来被引申为高于行业平均盈利水平的差额部分。
 [5] Prhalad C. K. and Hamel, G. (1990) 'The Core Competences of the Firm, Harvard Business Review 66:79 ~ 91.

[6] Teece, D.J., G. Pisano, and A. Shuen, "Dynamic Capabilities and Strategic Management", University of California at Berkeley, working paper, 1992. 

环境复杂性











慢











快





复杂





简单





不确定性





简单+动态=中高度不确定性














1、少数相似外部因素


2、因素变化频繁且不可预期





行业：  化妆品、流行服装


        音乐制品


        玩具制造








简单+稳态=低不确定性














1、少数相似外部因素


2、因素保持相同且变化缓慢





行业：钢铁、容器制造


      食品加工














1、大量不相似外部因素


2、因素变化频繁且不可预期





行业： 汽车、化工


       保险














1大量不相似外部因素


2因素变化频繁且不可预期





行业：  计算机、互联网


 电讯、半导体、信息服务





环境变化速度





复杂+动态=高度不确定性 








复杂+稳态=中低不确定性





Π    稳定的不可


预测环境

















动态非均衡竞争Ш


优势持续








能力不可替代





环境复杂性





简单                复杂





环境变化速度





慢





快





静态均衡竞争优势持续








能力不可仿制





动态但可预测的环境





核心能力





动态能力





Ι





Ⅳ





优势获得者收益





革新者收益





模仿者收益





 时间





图2-1 竞争优势的3S曲线





收益





图1 竞争优势的3S曲线





收益





图2  持续竞争优势波态曲线





 时间





优势1





优势2





优势3








