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摘 要：社会产品按照其不同的消费方式，可以分为私人产品和公共产品两大类。过去20年，我国的经济体制改革主要是在私人产品�
展开，并且基本上为之确立了市场经济体制。当前，公共产品领域已经成为改革的重点和难点，目前倍受人们关注的电信、电力、自来水、铁路运输等垄断行业产品都属于准公共品范畴。因此，分析界定准公共品的本质特征和范围变化，不仅具有重要的理论价值，而且是深化经济体制改革的现实需要。  
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从严格的意义上说，公共品是指在消费上具有完全非竞争性和非排他性的产品，如国防、灯塔等，人们称之为纯公共产品。在市场经济条件下，纯公共品由于具有消费上的非竞争性和非排他性，一般采用公共生产和公共提供方式。但在现实生活中，真正的纯公共品并不很多，多数公共品介于纯公共品和私人产品两级之间，在一定程度上具有公共品和和私人产品的双重属性，如电讯、电力、自来水、管道煤气、集中供热、铁路运输、城市地铁和公共交通、邮政、义务教育、予防保健、博物馆、公园等产品和服务，人们一般称之为准公共品或混合产品。

         一 、关于准公共品的本质特征 

在1965年萨缪而森模型提出以前，经济学家所关注的公共产品仅限于纯公共品范围。1965年，美国经济学家布坎南发表了“ 俱乐部经济论 ”一文，提出俱乐部模型并用以分析拥挤性公共产品问题，标志着人们开始把注意力转向对非纯公共产品问题的研究。迄今为止，国外对准公共品本质特征的认识，按照伍世安教授的归纳，有三种不同的表述：
    甲：准公共品是具有外部性的私人产品。美国经济学家劳埃德·雷诺兹认为，纯粹的私人品除具有消费的竞争性和排除性外，还具有消费上的独立性，即没有外部的或者溢出的影响，而“当物品满足头二个条件但不满足第三个条件时，这是准公共物品。”，“这种外部性是指个人或厂家在经济中的活动，可能对不属于该价格系统的另一些人产生外部影响。”[1]
    乙：准公共品是具有消费的竞争性但无排他性，或者具有消费的排他性但无竞争性的物品。日本经济学家植草益认为，私人品具有消费上的竞争性和排他性，公共品具有消费上的非竞争性和非排他性，将上述二种产品的四个属性列成矩阵交叉组合起来，便可得出准公共品的分类和特征(见下表)：
 ━━━━━━━┳━━━━━━━┳━━━━━━━━
      私 人 品   ┃   竞 争 性   ┃   排 他 性
   ━━━━━━━╋━━━━━━━╋━━━━━━━━
      公 共 品   ┃   非竞争性   ┃   非排他性
   ━━━━┳━━╋━━━━━━━╋━━━━━━━━
           ┃ Ⅰ ┃   非竞争性   ┃   排 他 性
   准公共品┣━━╋━━━━━━━╋━━━━━━━━
           ┃ Ⅱ ┃   竞 争 性   ┃   非排他性
   ━━━━┻━━┻━━━━━━━┻━━━━━━━━
    第Ⅰ类准公共品是具有消费的非竞争性和排他性的物品，如医疗、保险、教育等；第Ⅱ类准公共品是具有消费的竞争性和非排他性的物品，如垃圾处理和孤儿院、养老院等社会福利服务。植草益认为，第Ⅰ类准公共品由于具有排他性，因而有可能成为“市场性物品”；而第Ⅱ类准公共品由于不具有排他性，因而价格形成困难，只能采取免费供给方式。[2]
丙：准公共品是“俱乐部物品”。美国经济学家布坎南指出,“有趣的是这样的物品和服务,它们的消费包含着某些‘公共性’，在那里，适度的分享团体多于一个人或一家人，但小于一个无限的数目。‘公共’的范围是有限的”[3]。这种介于私人品和公共品之间的“俱乐部物品”的消费特征是：①有限的非竞争性。在一定的消费容量下，单个会员对俱乐部物品的消费不会影响其它会员对同一物品的消费，然而一旦超过临界点，非竞争性就会消失，拥挤就会出现。②局部的排他性。俱乐部物品对于俱乐部的全体成员来说是非排他的，但对于非会员来说则是排他的。

通过分析上面三种表述我们可以看到，准公共品与纯公共品的基本区别在于它的“非纯”性，这种“非纯”性或者表现为准公共品的具体消费形式是个人直接消费与公众间接消费相统一（情况甲 如私人花园）；或者表现为准公共品同时具有公共品和私人品的特征（情况乙     如有线电视信号）；或者表现为准公共品的非竞争性和非排他性是有条件的（情况丙 如公共游泳池）。但其作为公共品的共同特征是都满足多人同时消费单位产品且边际成本不增、效用不减的条件。下面我们通过具体分析纯公共品与准公共品的区别来揭示准公共品的本质特征。
先来看准公共品在非竞争性方面的特征。所谓公共品在消费上的非竞争性，是指某人对公共品的消费并不影响其他人同时消费该产品及其从中获得的效用，因此，向额外消费者提供产品的边际成本为零。例如不加密的广播电视信号，在同一地区内可以允许多人同时收听收看相同质量的节目，增加一个人收听收看并不影响别人的视听效果从而其边际成本为零。由此可见，非竞争性主要是从消费者主体数量和消费者获得效用的数量上对公共品进行界定的。而在这两方面，准公共品与纯公共品存在着重大区别。
从消费者主体数量上看，纯公共品以特定空间的全体社会成员作为自己的消费主体，对消费主体的数量没有限制，例如国防、天气预报、不加密的广播电视信号等纯公共品都是如此。但准公共品对消费主体的数量却有一定限制，或者说，这些产品存在“容量”问题。在它的容量之内，该公共品的消费具有非竞争性，增加一个消费者不会影响现有消费主体的消费效用，也不会增加产品的边际成本。但一旦消费主体数量超过了容量界线，如公共汽车超过乘客定员之后，该公共品就会出现拥挤状态，消费者获得的效用就开始减少。换句话说，公共品的消费就开始产生竞争性。这是准公共品与纯公共品的第一个明显区别，或者说，是准公共品的第一个本质特征，即拥挤性。这种拥挤性在日常生活中可能表现为地铁和公共汽车上的超员拥挤，也可能表现为城市供电供水紧张时段电压和水压的下降，等等。
从公共品的消费数量和效用获得数量上看，纯公共品如国防，以全体居民为消费主体，在一定时期内（如一年），每个居民对国防产品的消费数量和效用获得数量都是相同的。但是准公共品，例如城市地铁、公园、电力、管道煤气、自来水等产品,每个城市居民使用的数量从而获得的效用数量却可能存在较大差别。换句话说，就是在一定时期内每个消费者对准公共品的消费数量和获得的效用数量是各不相同的。之所以会产生这种区别，我认为主要有两个原因：原因之一是消费者对准公共品的需求数量有区别，这种需求数量区别可能由其收入水平和消费习惯等因素决定，例如收入高和住房面积大的用户，用电量和用水量都会大一些；原因之二是准公共品在消费数量上是可以计量的。如电力、管道煤气、城市自来水、市内电话等产品，每个消费者在一定时间内，如一个月或一年内，使用产品的数量都是可以计量的。请注意，这里讲的可计量性与可分割性是不同的，纯公共品是不可分割的，准公共品作为公共产品的一个具体类别，同样具有不可分割性，如城市自来水的管网输送系统是不能分割，公园也不能被那一个游客分割占有，但是这些准公共品的使用数量却是可以计量的。由于这两条原因，就产生了准公共品消费数量的非均等性，即在一定时期内消费者对准公共品使用数量上的差异。应该说，消费数量不同是私人产品的特征，但是由于它与准公共品的公共消费性同时并存，因此，这也是准公共品的一个本质特征。准公共品消费数量的非均等性特征对于研究准公共品的经营体制和管制具有重要意义，应该引起我们的充分重视。                                                                                                                  

最后分析准公共品在排他性方面的特征。我们知道，纯公共品是完全不排他的，但准公共品由于具有拥挤性特征，因此便具有局部排他性。首先，准公共品不能完全排他，否则它的消费主体数量就不会大于一，或者说就不具有共同消费性而变成私人产品。其次，准公共品又不能完全不排他，因为那样就会造成拥挤和消费上的竞争牲。因此，准公共品具有局部排他性特征。准公共品的局部排他性也有多种表现形式，它可能表现为不接纳某些社会成员作为俱乐部会员，也可能表现为采用高价格使某些人退出消费行列或不能进入消费行列，也可能表现为供电供水紧张时拉闸限电和定时供水等形式。
综上所述，我认为可以把准公共品的本质特征归纳为三条，第一是具有拥挤性，第二是具有消费数量非均等性，第三是具有局部排他性。典型的准公共品都具备以上这三条特征。

二、准公共品的范围及其变化趋势

哪些产品属于准公共品？我认为，电力、电信、自来水、管道燃气、城市地铁和公共交通、集中供热、铁路航空运输、公共图书馆、博物馆、公园等产品都具备拥挤性、消费数量非均等性和局部排他性特征，属于准公共产品范围。

值得注意的是，准公共品的范围不是一成不变的，也不是绝对的，它具有一定的灵活性和可选择性。所谓准公共品范围的变化指的是由于若干因素的影响使准公共品的特征或属性发生了变化，某些准公共品可能因丧失了某些特征变成了纯公共品或私人产品，某些纯公共品和私人产品也可能因各种原因获得了准公共品特征而加入到准公共品的行列中来。因此，考察准公共品范围的变化应该从分析影响准公共品特征的因素入手。这些影响因素主要有以下几个：

一是科学技术因素。这是影响准公共品范围变化的根本原因。首先，科学技术水平的提高和进步有可能改变某些公共品的共同消费方式，从而使其退出准公共品行列，或者使某些私人产品具备共同消费性，而成为准公共品，从而改变准公共品的范围。其次，科学技术的进步也有可能会扩大准公共品的容量，变拥挤性的准公共品为非拥挤的纯公共品，从而改变准公共品的范围。例如，现在中小学义务教育仍然是有容量限制的拥挤性的准公共品，但目前出现的计算机远程教育技术已经使学校的容量扩大成为可能，因此有朝一日，中小学义务教育从目前拥挤的准公共品变为非拥挤的纯公共品是完全有可能的。

二是经济发展水平因素。这是影响准公共品范围的重要现实因素。首先，经济发展和人们收入水平的提高有可能使人们对某些准公共品的消费数量趋同，从而会淡化其消费数量不均等性特征；其次，随着收入水平的提高，人们会追求更高的生活质量而改变某些准公共品的消费方式，例如随着富裕程度的提高和住房条件的改善，越来越多的人已从公共洗浴转向家庭洗浴。再次，随着经济发展和国家财力的增强，国家可以加大对准公共品行业的投入，扩大其供给能力，同时采用转移支付手段，缩小人们消费准公共品的数量区别，淡化消费数量区别的意义，从而使若干准公共品变为纯公共品。如同现在一些福利国家已经在全国范围内推行全民免费高等教育和免费医疗。

三是居民的文化素质和消费习惯。居民的文化素质和道德水平是影响准公共品范围的重要因素。在一些发展中国家，一些历史文化遗址、风景旅游胜地和国家森林公园之所以要建设排他性设施，作为准公共品来经营，重要影响因素之一是公众的文化素质和道德水平还参差不齐，如果将其作为非排他的纯公共品，这些产品就有可能遭到某些文化素质和道德水准低下之人的破坏。从居民的消费习惯上看，它也对准公共品的范围有一定的影响，例如同为经济发达国家，日本至今有不少公共浴池，而在美国却很少见到。

四是政府和公众的公共选择。公共选择对准公共品范围的影响主要表现为两种情况：首先，在一定的生产技术和经济发展水平下，许多产品的消费方式是可以选择的，例如中国北方城市的冬季取暖，可以采取集中供热的公共消费方式，也可以采用各家各户烧煤取暖或用燃气锅炉取暖、空调取暖的私人消费方式。对于这种选择，居民有自主选择的权利，但政府也可以进行某种程度和方式的干预，例如北京市政府已经规定在北京市城区要逐步取消居民用蜂窝煤取暖，这就有可能扩大准公共品的范围。其次，公共选择之所以能够影响准公共品的范围，是因为它可以淡化甚至忽略准公共品的消费数量非均等性特征，撤消准公共品的排他性设施，把它作为纯公共品来对待。尤其是当某些准公共品的私人收益和社会收益在数量上难以进行准确衡量时，政府和公众就必须依靠自己的主观判断来进行公共选择。例如在英国，医疗费用是由公共筹集的，资金来源于向全体人口征收的一般税收，人们享受免费医疗或者交纳很低的费用，其原因在于英国政府和公众认为医疗的社会收益大于个人收益；而在美国直到60年代中期，医疗费用大部分是通过私人市场过程来筹集和提供的，由政府和慈善组织予以补助的只占一小部分。很显然，这是由于美国政府和公众对于医疗收益的价值判定及其所做的政策选择不同。

由于上述4个主要影响因素都具有动态性，因此在不同国家和不同时期，准公共品的范围就会发生变化。从二战以来世界上不同类型国家准公共品范围总的变化趋势上看，发达国家准公共品的范围在缩小，而发展中国家准公共品的范围在扩大。

二战以后发达国家准公共品范围之所以会缩小，是由于上述4个影响因素的作用，使发达国家的准公共品产生了两极分化现象。一方面，一些准公共品转变为纯公共品。例如随着经济发展水平的提高，政府财力的增加，以及社会公共选择的转变，在北欧的一些福利国家，已经实行了全民免费医疗和免费教育，在美国，中小学义务教育和公共图书馆也已经实行全部免费。另一方面，随着生产技术的发展和其它原因共同作用，也有一些准公共品向竞争性的私人产品转变。例如电力、自来水、管道燃气这些公用产品，过去西方发达国家都实行一体化经营体制，这些产品的全部生产和输送业务都被认为具有公共消费性，属于准公共品范围。但随着生产技术的发展变化，人们现在认识到，电力、自来水和管道燃气这些产品的生产经营过程大致可以分为二个阶段，第一阶段是产品的生产阶段，即电厂发电、自来水厂生产出成品水，煤气厂生产出煤气；第二阶段是产品的输送分销阶段，即通过管网系统把产品输送供应给用户。而在产品生产经营的第一阶段，产品并不具备共同消费特征，而真正具有公共消费属性的是通过管网系统输送供应给用户的产品。我们把自来水与瓶装矿泉水或罐装纯净水比较一下就会发现，使自来水与瓶装水这些私人品相区别的是其“自来”属性，而这种“自来”属性是由自来水输送管道网络系统赋予的，因此，真正的准公共品不是在自来水厂生产出的成品水，只有在成品水进入输送管道流向各用户时，它才成为了准公共品。因此，西方发达国家目前纷纷把这些产品的生产业务与输送业务分离开来，对这些产品的生产业务实行私人产品的竞争性经营体制，而只把这些产品的管网输送业务继续作为准公共品来经营。也就是说，准公共品的范围缩小了。

而从发展中国家的情况来看，准公共品的范围却有扩大的趋势。这首先是因为准公共品的生产和提供需要一定的生产技术和经济发展水平作为前提条件，在发展中国家原来的生产技术和经济发展程度都比较落后，国家财力也不富足的时候，义务教育、预防接种、公共图书馆等公共文化事业和电力、电信、自来水这些公用行业都不发达。某些准公共品，如义务教育、预防接种等都以私人产品形式存在，因而发展中国家原来的准公共品范围都比较小。二战以后，发展中国家先后获得政治独立和经济独立，随着这些国家生产技术和经济发展水平的不断提高，国家财力的不断增强，社会对准公共品的需求急剧扩张，发展中国家便开始大力发展义务教育、预防接种、电信、电力、自来水、公共交通运输这些公益和公用产业，于是发展中国家的准公共品范围便开始扩大，在社会经济生活中的比重也开始增加。例如中国在改革开放之前，市内电话在普通居民之中根本没有普及，但随着改革开放20年来我国经济的迅速发展和人民生活水平的不断提高，我国电信业务呈现快速增长态势。信息产业部最新统计表明，2001年中国固定电话用户达到1.79亿户，移动电话用户达到1.45亿户，用户总数已突破3.2亿户，用户总数跃居世界第一位。发展中国家准公共品范围扩大的原因之二是随着经济发展对自然环境和资源的压力日益沉重，不少发展中国家开始对天然森林、草场和水资源实行收费制度，使这些公共资源从原来的纯公共品变成了准公共品。例如我国建国以后在相当长时间内实行对水资源的无偿使用，导致水资源的浪费和供求关系的日益紧张。1988年1月公布实行的《中华人民共和国水法》规定征收水资源费，使水资源在我国开始成为准公共品。原因之三是发展中国家在经济起飞时期由于国家财力不足，会把若干本来应该实行免费提供的纯公共品改为收费的准公共品来对待，从而扩大准公共品范围。例如，维护社会治安本来是应该由国家免费提供的纯公共品，但我国前些年中，不少地方的公安部门由于经费不足，向涉案企业收取办案费，向普通居民收取治安联防费，就属于这种情况。

从上面的分析中我们可以发现准公共品范围变化的基本趋势：当一个国家生产技术和经济发展水平都很落后，无法提供准公共品生产所需的技术和财力支撑条件时，准公共品的范围比较小；而当它进入经济起飞时期时，准公共品的范围会扩大；而当它的生产技术和经济发展水平达到很高程度时，准公共品会向纯公共品和私人产品二个方向分化，准公共品的范围又会相对缩小。
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