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内容提要：国有企业作为一种单位制度具有两大特征：行政隶属关系和多功能特点。国有企业的经营目标是利润最大化同时追求综合福利最大化。本文认为两权分离不能从根本上改变行政隶属关系，下放企业自主权加强了经营者的权力，客观上为其获取限制性财富提供了机会；同时国有企业为职工提供的社会保障费用应当视为产值而不是成本支出，这表明盈利率并不具有衡量国有企业经济效益的作用。
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目前分析国有企业的文章非常多，但是偏重于列出一些问题和提出各种改革建议。我认为提出一个关于国有企业行为本身的逻辑分析更重要。重要的不是提出各种规范性的改革建议，而是国有企业本身如何运行。改革的实践告诉我们：没有弄清国有企业行为的自身逻辑，轻率的建议只能使问题得到部分解决，或者使问题更加恶化。

首先分析一个最基本问题：国有企业是否是一个“企业”。显然答案在于对“企业”本身如何解释。按经济学解释术语，“企业”是以追求利润最大化为目标的经济组织。国有企业不能算是“企业”。因为那是国有企业改革要达到的目标。如何我们暂时放弃头脑中即定的理论框架，向生活中学习，那么人们要日常生活中称国有企业为“单位”。把它抽象出来，可以形成一个关于国有企业的运行分析——“单位化企业”模式分析。

国有企业作为一种单位制度形式可定义为由行政部门领导，从事具体物质生产的，为国家直接创造利润和积累资金的独立的机构。日常用语中“单位”一词，除国有企业外，还包括机关单位和事业单位。这三种不同类型的单位是依据所从事活动不同而加以区分。机关单位是指党政机关和其他权力机构，而事业单位是指从事教科文及社会福利等服务型活动的机构。所有类型的单位的共同特点是所有制是国家所有、由劳动人事部门管理、有统一的福利和社会保障制度，以党领导为核心的行政组织控制。

国有企业单位有两大特征：行政隶属关系和多功能特点。行政隶属关系反映的是国家与国有企业的关系，而多功能特点则表明国有企业并非以创造利润和积累资金为唯一的或主要的功能，还有其他的功能如政治功能、社会保障功能等。

在传统计划经济体制下，全体人民所有财产和资源，是由国家按照行政权力授予关系，分配至各级政府和有关主管部门，然后再分配到各个国有企业单位中。因此各个国有企业的制度性差异体现了单位组织的所有制性质、行政管理级别和分工等形成的等级制度。国家对国有企业的控制是通过省、部两个权力中心进行。如图所示：

国务院                中央政府各专业部                 各专业部直属企业


省                     省政府各专业厅                  各专业厅直属企业

地区                  地区各主管局                     各主管局直属企业


县                      县各主管局                      各主管局直属企业  

行政隶属关系有三个特点：首先是多层次性，中国是一个人口大国，其中每一个省都大致相当于一个中等国家，因此不可避免地设计多级管理层次。其次是扩展性，由于国家同时具有社会的正式代表和生产资料的主要所有者的双重职能，行政权力向经济领域的扩展就成为必然结果。第三是从属性，行政隶属关系是与党的组织关系平行设置的，但从属于党的领导。

改革以来，国有企业单位制度内外都发生了一定变化。国家授予国有企业在十四个领域中的经营的决策自主权：生产、价格、销售、购买、出口/进口、投资、留利的使用、资产的处置、兼并/收购、雇佣劳动、人事管理、确定工资奖金、组织结构和拒绝不合理摊派。只有少数领域的自主权如出口进口、资产处置及拒绝不合理摊派执行比例较低。过去国 家对国企单位的全面控制已不再存在。但是国有企业所获得自主权是所属政府部门或上级主管部门授权形成的，因此是一种有弹性的、因时因地有所变化的、无法明确界定的权力。

在国有企业单位体制之外出现新的社会组织类型，例如私营企业、乡镇企业、三资企业等。国家对集体企业的管理一直比较松散。但从整体上看，这些非国有企业单位仍处于相对弱小状态。九十年代中期以来，提倡整体搞活国有经济，抓大放小。在那些较小的国有企业，特别是地区县级所属企业，行政隶属关系已经淡化，但是那些较大的国有企业，行政隶属关系仍然很强。国家对这些单位干部的选派和任命，基本上是按照行政等级进行。

经济体制改革以及相应政治体制变化，所改变的是党和国家的权力机构对国有企业控制的范围的程度。但是不会从根本上改变行政隶属关系。作为所有者的代表，党和政府一直通过国有企业领导的人事任命权来直接控制国有企业。国有企业的领导基本上是由上级领导指派，选举过程形式化。

国家不仅控制着借助行政隶属关系控制国有企业，而且赋予企业的生产、政治、社会福利等多方面的功能，以实现对单位成员的全面控制。

国有企业的另一个特征是多功能性。作为单位组织的国有企业，不单纯是就业场所和生产场所，而且具有政治、社会福利等各方面的功能。首要功能是政治功能。即指党的一元化领导和政治动员能力。在国有企业中，实行厂长（经理）负责制，但是厂长、经理都兼任党组（委）的主要领导职务，有时是第一书记，而且其他党组（委）成员分管国有企业各项事务。由党组委会议讨论单位的重要决策，构成权力核心。虽然国有企业改革对党组织地位有所削弱，并没有根本上改变党的权力职能。

从就业制度来看，国有企业的职工不是从劳动力市场以契约形式雇来的，而是由政府的劳动部门按计划分配来的。在市场经济的社会中，收入几乎是企业给予成员唯一的来源，雇员在企业中付出劳动，企业以收入形式付给其报酬。但在国有企业则不然，除了工资、奖金等收入外，还有其他资源，有时甚至比收入更加重要。这些资源可分为三个方面：政治资源、单位福利资源、社会保障资源。政治资源主要是党团组织生活、政治思想状况以及工作调动等，它的存在是与单位政治功能相一致。单位福利资源是指国有企业向职工提供的福利顶目，例如托儿所、子女上学、食堂、文体活动等，社会保障资源是指退休养老、医疗保险、住房、技术培训等。

改革以来，职工所需的资源来自市场化程度有一定提高，政治资源的重要性有所降低，单位福利资源因国有企业的经营效益有所不同，但是社会保障资源的重要性急剧上升，主要集中在住房、养老退休、医疗保险这三项上。面对市场化改革带来的风险，人们开始意识到，尽管国有企业提供的社会保障资源不是最好的，但却是维持生活的最基本保障。直到今日，职工仍然对国有企业具有很强的依赖性。

尽管苏联东欧社会主义国家实行计划经济体制，但国有企业并具有社会福利功能，不具“单位”模式特征。因此国有企业单位制有着独立于计划经济体制之外的中国特征。

国有企业的这两个特征实际上表明了单位依附于国家，职工依附于单位。这种双重依附关系决定了国有企业单位及职工的行为动机。单位体制的依附关系不同于市场经济中的契约关系，关键在于契约主体要位不平等。国有企业一方面积极从国家争取投资和项目，改进生产技术装备和福利设施；另一方面通过国家补贴、减免利税等方式将经营管理不善转稼给国家。随着单位自主权的扩大，单位领导在一定程度拥有对职工的处分权，例如长工资、行政处分等，但是职工对领导形成了更大的压力，他们不仅能在奖金、福利，待遇方面对单位领导施加压力，而且对单位的一些重要决策通过“民意”形式发生影响，因此国有企业体现出强烈的福利主义倾向。

根据依附关系的分析，国有企业存在三种理性行为主体：政府理性、经营者（国企单位领导）理性和职工理性。这三种理性行为选择，既可能一致，也会可能冲突，彼此之间协调后果决定国有企业的行为目标。从政府角度来看，希望完成国家税收前提下，企业利润越多越好，作为具体行政主管部门则希望多搞一些摊派和集资以增加自己收入，而企业经营者既要增加利润，又要为职工谋取收入和福利，在隐敝形式下为自己获得好处。职工一方面希望企业盈利并能使收入随之增加，另一方面希望保住自己各种福利待遇。这就形成国有企业两个相互牵制目标，既追求利润最大化同时追求综合福利最大化。

现在我们从单位模式分析一下国有企业改革。国有企业改革大致经历了四个发展阶段：第一阶段属于扩权让利的改革，以扩大企业经营自主权和利润分成为其特点；第二阶段是利改税阶段，使利润与企业经营状况相联系；第三阶段是企业承包经营责任制阶段，以强化经营权并提高国有资产使用效率；第四阶段，是推动股份制试点，实施股份制改革阶段，让所有权和经营控制权分离，提高企业生产力。

指导国有企业改革的基本理论思路是公有制条件下的两权分离。1984年在经济体制的《决定》决议中，明确提出根据马克思主义的理论和社会主义实践，所有权与经营权可以适当分开的。

很多学者把股份公司中的两权分离与公有制条件的国有企业两权分离做对比，我们认为忽视其中重要区别，即公有制下国家与国有企业之间两权分离，虽然改变了党和国家的权力机构对国有企业控制的范围和程度，但不会根本上改变行政隶属关系。

全民所有制意味着全体人民都是社会财产的所有者，但实际上全民财产不可分割使得这种财产权力不可能成为个别社会成员发生经济交往的一般依据。为了解决经济过程中的授权基础，必然要通过横向和纵向的权力分工即职位权力来界定人们在社会生产中的相对地位，解决财产支配权的来源问题。职位权力和财产权力的主要区别是：首先，职位权力是一种占有权，本身是由所有权派生出来的权力，具有从属性。而私人产权包括了所有、占有、使用和支配的权力，核心是收益权。因此职位权力占据者放弃占有权就一无所有，而财产所有者则可以放弃占有、使用、支配的权力，单独享有收益权。其次，职位占据者运用占有权所获得的收益是为组织所谋取的收益，当然在合法运用占有权过程当中也可能给组织带来损失。但这些收益或损失与预先给定的个人收益有着严格的区分。任何将职位权力获取个人收益的作法都是不允许的。而财产所有者获取的收益是他努力的目标，并且承担着相应的全部损失。

改革以前，计划经济体制对国有企业实行全部利润上缴、亏损全补，国家承担经营的全部风险。这样经营者的权利完全是行政隶属中的位置或角色决定的，因此国家要把经营者的收入预先给定，同个别国有企业的盈亏状况相分离，对人、财、物实行统分统配、统收统支、统购统销。改革以后，国有企业获得了一定自主权。所谓的“权”总是和“利”结合在一起，因此两权分离实质是集中利润向分散利润转变。

从表面上看，经营者获得的工资、奖金报酬并不高，但是却能为自己和朋友捞取可观的现金收入，职务消费以及其福利，包括能分配到高档住房，私人汽车，利用公款吃喝、娱乐，支付旅游。由于非国有经济的快速增长，经营者或他们的亲朋好友常有自己的生意，这就使国有资产流入个人腰包变得非常容易。当然也有一些经营者辛勤努力搞活国有企业而甘心于微薄的收入。但是我们不能假定所有的经营者都具有这种利他主义精神，或者假定通过一种制度性安排完全做到这一点。如果国家真能挑选到这样的经营者来管理所有国有企业，那么就根本不需要改革。问题的复杂性还在于经营者获取财富的动机同良好的经营动机是混淆在一起，很难区分开来。云南红塔集团诸时健即是一个例子。

这与激励原则相一致。“能干”的经营者搞活了国有企业，这需要现有的规则运用，管理知识和人际关系网络。搞活企业的能力多种多样，从降低成本，为职工谋取福利一直到获得减税让利、批项目、给贷款。经营者运用职位所获收益是为国有企业谋取利益，其个人收益是预先给定的。两权分离使职位权力为个人收益的限制大大地放松的。经营者所获得的这些现金收入、职务消费及其福利是一种限制性财富，因为它是与个人的职位权力相联系而不是他本人合法拥有的财富。因此它的流动性很差，不能集中起来进行投资。

在一定程度上，党和政府对经营者的任免权力是用来制约其权力的最重要的也是不能放弃的手段。党组织作出的解除职务的决定将剥夺经营者的职务，同时剥夺与这职位权力相关的可获取大量限制性财富的机会，这构成国有资产快速流失的制约因素。因此即使经营者不抱有等级升迁的希望，仍然为得到限制性财富而积极争取保住现有的职位。

有的学者看到这一点，提出在维护社会主义国家所有制的前提下，引进多层次国有资产经营公司结构。对于数量众多的国有企业来说，国有资产管理委员会必然要拥有多个国有资产经营公司，国有资产经营公司再控制下属的国有资产控股公司，国有资产控股公司在控制原来的国有企业。不难看出这种委托代理关系与前面所列的条块分割何其相似，最终要朝行政隶属关系演化，只不过将各级专业部、厅和各级地方政府换成相应的各级国有资产经营公司罢了。

两权分离增加了国有企业自主权同时，也使国有企业作为一个利益主体和整体的意义日益突出。原来划归到国有企业的资源，虽然名义上属于国家，但逐渐为国有企业单位组织本身所支配和掌握，无论是国有企业经营者还是单位企业职工，都是因为身在这个单位中而获得利益。

首先，一般劳动者享有参加劳动和获取收入的权利，但这不意味着可以自由选择企业。国家统一劳动人事制度，使得国有企业单位的人员一旦进入就难以流动，从而形成国有企业的职工单向流动。中国国有企业的经营者不可能随着市场和生产的变化招聘和解雇职工。建国以来国有企业的职工总数一直在增长，直到1996年才开始出现下降趋势。国有企业在劳动投入时并没有选择余地。随着职工的增加，已达到边际产出为零，甚至为负的阶段。国有企业富余人员约占职工总数的三分之一左右，大约在1500万人。其次，两权分离下国有企业可以用部分留成利润改善职工的福利待遇。按目前会计制度，这部分福利支出是作为企业成本的，国有企业提供这部分福利待遇体现了它具有社会保障职能，抚养了约占职工总数三分之一的离退休职工，办有1.8万所的学校，在校生达600万名，厂办医院病床达全国的三分之一，有的还办有公安、消防。在改革以前，国家的许多职能要通过国有企业来实施，国家运用补贴企业的方式来替代直接办社会，有助于短期内建立现代化的工业体系。在转向市场经济过程中，国有企业承担的社会职能丧失了原有价值。改革的目标是要把国有企业的多功能改造为只负担经济职能的企业组织，结果盈利率成为主要的评价指标。国有企业对职工所实行的社会保障费用，实际上代替了国家的财政支出。所以，国有企业提供的这部分保障费用应当视为企业的产值而不是成本支出。

怎样才能衡量国有企业的经营业绩？在市场经济条件下，盈利率可以比较准确衡量非国有企业业绩，但是国有企业却由于 社会福利费用支出侵蚀了利润。我们把国有企业为实现社会保障职能而投入的成本叫社会成本。国有企业社会成本支出降低了应上缴的利润。因此盈利率不具正确评价经济效益的作用。

由于国有企业依附于政府，企业无法拒绝各级政府主管部门的摊派和额外收费——例如绿化费、治安费、各项繁多的赞助费等。在单位综合福利最大化的前提下，国有企业运用各种方式增加福利开支，使职工收入水平上升与劳动生产率提高脱节，因此国有企业往往选择增加成本，保持微利或无利的经营状况。要想正确地评价国有企业经营状况，就应考虑国有企业的模拟市场核算体制。把这部分社会成本按模拟市场价格剔除出去，这样才能真正衡量有多少是真实亏损，有多少是为了少缴利润的虚假亏损。

现在理论界提出解除国有企业办社会的负担。国有企业应当将学校、医疗保障、退休金和住宅服务独立出去，交由地方政府管理或市场决定其生存。但是国有企业职工要获得这些服务必须按市场价支付有关费用。我们可以比较一下究竟是国有企业自己提供的这些费用低还是地方政府或市场提供这些费用低，这主要取决于当地社会服务体系是否发达。如果地方政府或市场提供的这些服务费用是较高的，那么反而增加了社会成本。因此在分离企业办社
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