振兴东北老工业基地的资金“入口”与市场“出口”
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                       （一）
东北老工业基地调整改造是党中央从全面建设小康社会着眼作出的又一重大战略决策，其意义不仅关系到我国国民经济整体能否实现向市场经济转变，关系到整个经济结构和产业能否实现历史性提升和跨越，关系到地区经济能否协调发展，也关系到民族工业振兴、国民经济持续稳定发展的战略性问题。
我国的老工业基地是一五期间国家在东北、华北、西北和西南地区实施156个大型项目形成的，是以重化工业和基础工业为特征的国有大中型企业的密集地，在国民经济发展中占有相当重要的地位，起着十分重要的作用。但是，在向市场经济转轨过程中，多数老工业基地的国有企业囿于传统体制的束缚和沉重的历史包袱，难以适应市场变化，不能应对竞争的冲击，不能满足技术进步和结构调整的要求，企业经营机制僵化，观念陈旧，设备落后，技术老化，产品积压，生产经营步履艰难，效益大幅度下滑。特别是进入90年代以来，我国老工业基地国有企业在体制转换和产业调整中暴露出来的问题日渐突出，已经成为制约经济增长和影响社会安定的重要隐患。
东北老工业基地的振兴是在体制转轨、社会转型和工业化进程中实施的。与发达国家相比，东北老工业基地振兴面临着三重制约，即资金短缺、工业化进程和体制转轨，加之经济主体是负担沉重的大量的国有企业，因此调整改造起来，难度更大，矛盾更尖锐，问题更复杂。在振兴东北老工业基地诸多问题和矛盾当中，资金入口和市场出口显得格外重要。因为，前者涉及投入，后者涉及产出，没有资金投入和有效地利用资金，老工业基地缺乏结构调整和制度创新的手段，没有市场出口，老工业基地则缺乏产业升级的出路。
                      （二）
结构调整、制度创新、技术改造和人力资源重组需要必要的资金投入。从国外的经验看，英国对曼切斯特老工业区的改造，美国对匹兹堡老工业区的改造，特别是德国对前东德的改造都投入了大量的资金。而我国是一个发展中国家，底子薄，财力有限，政府不可能一下子投入如此巨大的资金。这样一来，老工业基地的国有企业改革和技术改造需要大量的资金与现实可能提供的资金势必形成巨大的缺口。
以黑龙江省为例，工业投资仅占全社会固定资产投资的29.3％，工业固定资产净值率只有60％，列全国倒数第三位。自1999年实施国债技改专项以来，该省只有76个项目列入其中，仅占全国的3.4％，项目投资127.4亿元，仅占全国的2.7％，同时，银行贷款在技改投资中的比重已经下降到12％。企业办社会职能单位9548个，职工48.9万人，年办社会费用支出123.3亿元，扣除经营型收入尚需补助97.6亿元。目前全省还有102户企业需要实施政策性破产，共需核呆100亿元左右。以吉林省为例，由于改革成本过高，全省有近20％左右的企业没有改制，企业办社会负担沉重，如一汽每年要支付4个多亿元的办社会费用，全省近一半以上的企业仍有富余人员，多数企业富余人员占职工总数的20％以上，此外，全省还有20％的企业还负担着原有离退休人员的工资、医疗、采暖等费用。就技改投入看，吉林省技改投入占全国的比重只有2.42，技改年投资额平均为83.4亿元，只相当于2000年全省工业企业固定资产原值的4.5％，每亿元工业固定资产原值年均技改资金450万元，照此速度推算，需要30多年才能将目前工业企业固定资产全部更新一次。再以辽宁省本溪市为例，在全市国有企业中资产负债率超过100％的企业占78％，其中资产负债率超过200％的企业占16％，导致企业资产变现不了，转制困难。失业人员多，到2002年末，全市累计下岗人员约17万人。
解决资金缺口的途径不外乎有四条：一是通过资本市场筹措；二是通过银行借贷；三是通过政府财政渠道；四是对现有存量资源进行资本化运营；五是提高资本使用效率。
就目前情况看，我国资本市场的规模有限，国有企业都通过上市来解决资金问题不现实，银行贷款和财政支付囿于各自的预算约束也不会有太大的支持力度。鉴于此，资金筹措途径和方式应该多样化，立足于国内资本市场和国外资本市场两个大市场，多在存量资源挖潜和资本运作上做文章。
对于那些具有产业发展前景和竞争力的大型企业集团，应积极推动上市；对于那些关系国计民生的基础原料类和重要机械加工类企业，应采取优惠贷款或发行特种债券方式募集资金。
对于那些因资源枯竭需要转产产业，应使安置资金、新导入项目和技能培训有机地结合起来，并在此基础上将转产安置资金作为“种子”资本发起股份，采取定向募集或非定向募集方式吸纳更多的社会资金，使安置资金由福利性运作转为资本化运作。
调整国债的使用结构，加快重点项目技术改造和煤矿沉陷区治理。为充分发挥国债的使用效率和引导作用，建议由国家开发银行作为主导银行进行国债运作。初步想法是：
凭借国家开发银行的政策性银行职能、信用等极高、政策引导性强和管理规范的优势，在国债资金中抽出一定份额作为启动资金，定向或非定向在资本市场上募集社会资本，形成老工业基地产业调整和发展基金、中小企业发展基金，以促进老工业基地调整改造、煤炭沉陷区的综合治理和中小企业发展。
发挥国家开发银行信用等极高和管理规范的优势，联合国内外商业银行组成银团在资本市场上筹措资本对重大技改项目的进行合作投入。
加强国家开发银行与企业以及项目开户银行的金融联系，即企业先向其开户银行提出贷款申请，然后，开户银行在对申请企业进行项目可行性研究的基础上，再向开发银行申请贷款要求，开发银行根据实际情况采取不同的贷款组合方式和还款条件，使国家开发银行通过开户银行及时了解企业项目信息和监督项目实施，降低贷款风险和信息成本。
对于重大技改项目的投资，既要注重项目本身的经济效益，更要关注项目对整个产业和地区经济社会发展的综合效益。
对于老工业基地的国有企业的制度创新和技术改造所需资金，还可考虑发行特殊债券；给予老工业基地骨干大企业减税或技改减息的优惠政策；适当减持上市公司国有股比重，将变现收入投入老工业基地国有企业改革和传统产业改造；出售部分国有企业的变现收入，大力挖掘现有国有资产存量资源，通过资本化运营，活化存量资源，等等。
老工业基地国有企业资金短缺，既有投入不足的问题，也有使用不当和利用效率低下的问题。以吉林省为例，国有企业产销失衡形成产成品积压，盲目投资造成资金浪费，财务管理混乱造成资金被挤占、挪用和贪污。1999年全省工业资金利税率仅达4.8%，比1995年减低了1.95个百分点；流动资金周转天数1995年为293天，1999年比1995年慢了28天，相当于多占用资金100亿元。即便省内一些效益好的龙头企业，与沿海地区相比，投资收益率也相对较低，以一汽大众和上汽轿车为例，他们的产品、收入、利润都相差不多。2002年年主营收入分别为47.6亿元和47.7亿元，营业利润为3.6亿元和4.4亿元，主管业务利润率分别为21.12％和23.93％，但净资产收益率却分别为5.54％和12.94％，差距十分明显。
因此，解决资金短缺问题除了开拓融资渠道外，还应包括加快资金周转速度，提高资金使用效率；提高投资决策科学性，减少资金浪费；根据市场供求变化和产业发展趋势，调整投资结构和方向；建立健全投资论证制度、应收帐款管理制度、存货资金控制制度、财产物资清查制度等。对于老工业基地调整改造来说，提高资金使用效率和减少资金浪费尤为重要。
从实际出发，在老工业基地调整改造过程中，应以存量挖潜为主，增量投资为辅；提高效率为主，扩大规模为辅；传统产业改造为主，新兴产业导入为辅。这样， 既可以把有限的资金用在刀刃上，又可以减少产业转换带来的损失。
                          （三）
改革开放20多年来，我国经济得到了迅猛发展，基础设施建设全面展开，沿海地区经济更是以年均两位数高速增长，如浙江温州，一个经济较为落后的地区国内生产总值从1978年的13.22亿元迅速增长到2000年的825亿元，年均增长速度高达15.6％。近年来，国家在基础设施建设和西部地区大开发也投入了近万亿元。
按照经济发展规律，基础设施建设和沿海地区发展必然对装备制造业产生巨大的市场需求。一方面，存在着巨大的市场需求，另一方面，东北老工业基地又拥有装备制造的巨大产能，二者如果实现供给与需求的对接，无论对于东北老工业基地制造业振兴，还是对于内地基础设施建设和沿海地区发展都是非常有利的事情。但是，事实却非如此，沿海地区发展和内地基础设施建设引致的市场需求不少转向国外，未能对东北老工业基地制造业振兴产生重大影响。究其原因，主要在于：其一，东北老工业基地国有企业机制僵化，产品更新慢，技术含量低，不能满足市场需要。原本在全国举足轻重的产品近年来市场份额大幅下降，如吉林省交通运输设备制造业销售收入占全国的比重由1990年的8.9％下降到2001年的1.2％；黑色金属制造业、化学原料制造业以及造纸级纸制品的销售收入也分别下降了0.2、0.6和0.4个百分点。吉林省在全国30个省份中，市场化水平仅列21位，在中部9省市中，名列倒数第二位。2001年全省外贸进出口总额仅占全省国内生产总值13.6％，远低于全国50％的水平。其二，产业组织效率差，分工不发达，尚未形成块状经济和产业集群。其三，市场化程度低。在2000年全国31个省市市场化程度总指数排名中，辽宁省排名第10位，吉林省排名第18位，黑龙江省排名27位；在政府与市场关系的排名方面，辽宁省排名15位，吉林省排名20位，黑龙江省排名27位，均远远低于沿海发达地区。其四，政府缺乏产业政策引导和对民族工业的必要保护。其五，重大技术改造项目的投入注重技术水平的提高和产能增加的同时，未能对市场出口给予足够的重视。
可以说，资金入口与市场出口是一个问题的两个方面。资金入口狭窄，很大程度上是因为市场出口不畅。就再生产过程而言，市场出口决定着资金入口。从现象看，东北老工业基地振兴问题似乎在于资金投入，其实不然，改革开放以来，中央政府以不同方式投入到老工业基地资金也不少，但是由于传统体制的制肘，资金多半沉淀为不良资产，一些项目上了马，却没有市场需求，造成巨额亏损，形成了所谓的“项目怪圈”。传统体制束缚下的老工业基地国有企业与以市场经济为基础的沿海民营经济之间形成的体制和机制的矛盾，限制了老工业基地装备制造业的市场出口。
十分明显，在缺乏市场出口的情况下，即便政府增加投入，企业扩大规模，也不能从根本上解决东北老工业基地制造业振兴问题。要解决东北老工业基地制造业振兴问题，首先还要加快改革开放步伐，转换国有企业经营机制，调整产品结构，提高技术水平，满足市场需要。其次，政府应当在政策上予以东北老工业基地制造业必要支持，如制定实施进口替代政策，在技术水平相差不大的情况下政府优先选购国产装备；对于技术水平要求较高的重大招标工程，可鼓励国外厂商与国内企业合作招标，引进国外先进技术改造国内产业，提高技术和管理水平；对于沿海地区民营企业引进国产设备，政府可以在税收、贷款等方面予以优惠，鼓励购买国内装备制造。应当看到，振兴东北老工业基地制造业，政府的最大支持不在于提供多大的投入，而在于提供多大的市场。
    进一步来看，无论是资金入口还是市场出口最终都要归结到体制创新问题。体制不创新，机制不灵活，不仅无法筹措到资金并有效地加以运用，而且还会固化原有不合理的产业结构，造成资源的巨大浪费。因此，拓展资金入口和市场出口必须先改革体制和转换机制。
 

 
