国有企业要以加入WTO为契机走创新之路

             吉林大学国有经济研究中心   麻彦春

内容提要：改革开放20多年来，我国国有企业经历了体制转变的重大考验，发生了深刻变化，取得了长足发展，对我国经济建设做出了巨大贡献，成为我国经济发展中具有支撑力的经济成分。加入WTO后国有企业的生存和发展环境又发生了新的更深刻的变化，全面融入国际市场，积极开展国际化经营，已成为国有企业必由之路。如果说加入WTO前国有企业的思维模式和决策方针主要基于国内市场环境的话，那么，加入WTO后就不能偏安一隅的就国有企业论国有企业，而必须身临其境的在WTO的大环境中研究和制定国有企业发展战略，特别是要启动创新机制，进行经营思想的创新、改革战略的创新和生产模式的创新等，通过创新振兴国有企业，增强国有企业的国际竞争力。
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1、 经营思想创新

国有企业长期延续下来的传统经营思想和“程式化” 的赚钱模式已远远落后于市场发展形势，加入WTO后，要求国有企业必须重新审视和评价自己的经营活动，摆脱传统思维模式，尽快调整好心态，拓宽思路，创立崭新的经营思想体系。 

（一）传统经营思想的束缚

国有企业传统经营思想包括生产导向型经营思想和销售导向型经营思想。生产导向型经营思想是计划经济体制下生产型企业的指导思想。其特征是强调生产环节的指标，企业生产的直接目的是执行和完成上级主管部门下达的任务，因此，企业对生产什么、怎样生产、生产多少以及到哪里出售等没有决策权。这种经营思想使国有企业盈亏界限不清，缺少开拓进取心。改革开放后，生产导向型经营思想虽然受到冲击，但其影响程度仍然很大，一直到现在还有相当多的企业仍然延续着这种思想。例如，“闭门造车” ，造成大量产品积压；盲目投资，造成重复建设；消极等待，造成资源浪费；简单模仿，造成“千人一面” ；死拼消耗，造成后劲不足；粗制滥造，造成市场萎缩；依赖政府，造成政企难分等。

销售导向型经营思想是改革开放后生产经营型企业的指导思想。其特征是重视销售环节的指标，追求尽快出售自己的商品。这种经营思想表明企业经营活动已从生产领域拓展到流通领域，即企业不仅要生产，而且还要销售，并且销售直接关系到利润的实现，这就使企业把注意力集中在销售环节上。销售导向型经营思想打破了生产导向型经营思想的束缚，使企业经营思想由生产领域拓展到流通领域。但是，由于销售导向型经营思想主要强调“销售”环节指标，对市场和顾客的理解不深刻，因此表现出追求商品“出手快” 和“快出手”的盲目行为，随之而来的就是这种“快” 所带来的不良后果，例如为了尽快卖掉自己的商品，大肆推行所谓“推销战术” 、“营销策略” 、“销售技巧” ，甚至于搞“价格大战” 、“虚假广告” 、“假冒名牌” 、“以次充好” 、“坑蒙拐骗” 等，这些行为不仅扰乱了市场秩序，而且侵害了消费者利益。可见，销售导向型经营思想因局限于“卖”的视野，所以目光短浅，不是彻底解放的经营思想。

（二）顾客导向型经营思想的局限

顾客导向型经营思想是市场经济体制下经营生产型企业的指导思想。其特

点是强调顾客需求，即本着“顾客需要什么，企业就生产什么，就销售什么” 的思维模式从事生产经营活动。这样，就把企业生产和消费者联系起来，使企业开始注意生产适销对路的商品。顾客导向型经营思想改变了生产和销售的盲目性，为培育和完善市场经济体制打开了局面，被认为是国有企业经营思想上的一场革命。但是，由于市场经济体制还不健全，再加上国有企业本身存在的一些问题没有解决，因此这种经营思想没有完全纳入市场经济体制中贯彻，企业对顾客的理解也非常肤浅，表现在企业不善于搞市场调查、对顾客需求的各方面信息掌握不够、开发新产品的积极性不高、引导消费的能力低下、对国外消费者了解甚微、消费者对企业的信心不足等。这些问题表明，单一的顾客导向型经营思想还有局限性，也不是彻底解放的经营思想。

（三）创建国际化、现代化经营思想体系

加入WTO后，企业经营环境更加复杂，消费者的内涵也更加深刻，一方面消费者的范畴已不局限于一国或一个地区，而是世界范围的各国、各地区不同民族、不同文化、不同层次、不同习惯的消费者；另一方面消费者越来越追求现代消费需求，特别是越来越突出消费的个性、特性、时代性、超前性和环保性等特点，同时，对国际品牌也愈发青睐。这就决定了国有企业经营思想不能仅仅停留在一般性的“消费导向”中，而应在消费导向型经营思想基础上，创立具有宽阔视野的国际化、现代化经营思想体系，从而在战略高度上设计和开发生产经营活动。

对于国际化、现代化经营思想体系可做如下表述：1、富有远见的战略观念。即按照国民经济发展战略，从长计议，做到每一项决策，都要符合经济整体发展战略的需要，使企业保持旺盛的生命力。2、层次分明的系统观念。即对企业内的各环节、各要素、进行合理组织和有效安排，使企业资源得到优化配置，并能顺利实现企业内部系统与外部系统的转换。3、群雄角逐的竞争观念。即在复杂的市场环境中研究竞争、善于竞争，要在竞争中做到有思路、有勇气，只有这样，才能真正驾驭竞争。4、特殊资源的人才观念。即打破传统的少数人的人才开发观，扩大视野，进行多层次、全方位、开放式的人才开发，同时要变“人力”管理为“人才”管理，使企业全员的聪明才智都能得到充分开发和利用。5、洞察秋毫的信息观念。即把信息作为通向市场的桥梁，在瞬息万变的市场竞争中，通过信息增强自身经营的敏感性和灵活性，并能及时把握机会。6、广开门路的市场观念。即树立大市场观念，把视野由狭小的地方市场扩展到国内大市场，进而再扩展到国际更大的市场，从而使企业获得更大的发展空间和更多的资源支持。7、用户至上的顾客观念。即把消费者需求作为自己的经营目标，包括现实性需求、更新性需求和创造性需求目标等。此外，企业还要善于引导消费需求，以创造更大的生产力。8、精打细算的成本观念。即把降低成本作为主要目标去追求，通过转换机制、加强管理、降低消耗等提高经济效益，从而使企业在保值增殖中发展壮大。9、勇于创新的技术观念。即国有企业要善于集聚科研力量，提高设计能力，以开发新产品和新项目赢得市场，使之成为技术开发和研制新产品的前沿阵地。总之，现代企业经营思想具有极其丰富、深刻的内涵，它具有体系性特点，国有企业要按照现代经营思想体系的要求筹划和组织生产经营活动。

2、 改革战略创新

加入WTO前，国企改革战略经历了“从着眼于搞好每一个国有企业” 到“搞

好整个国有经济”的转变过程。应该说这种转变是对国企改革战略认识上的一次推进。但是，加入WTO后，国有企业的生存环境又发生了新的更深刻的变化，这就决定了国企改革必须进行新的战略选择，把改革的着眼点由搞好整个国有经济进一步转变到“搞好整个国民经济”上来。从搞好国民经济角度深化国企改革，对于促进政企分开、推动多种经济成分共同发展、实现国有企业战略重组和开展国际化经营等方面具有重要意义。

（1） 把着眼点放在搞好整个国民经济上，有利于促进政企分开

长期以来在处理政府和国企关系问题上，总是“掰不开镊子” ，究其原因主要是在国有经济之内，把政府和国有企业“捆绑”在一起研究政企分开。例如，国有企业转轨建制、扭亏增盈、兼并组合、引资贷款、下岗分流、技术改造、设备更新、创立名牌、国际合作，甚至于班子组合等都离不开政府的直接参与。这样，一方面使企业更加依赖政府；另一方面也使政府难以改变直接管理企业的习惯。针对这种情况，我们必须打破传统的政企关系思维模式，进一步解放思想，把改革的着眼点由“搞好整个国有经济”进一步转变到“搞好整个国民经济”上来。在我国社会主义初级阶段，国民经济不仅包含物质生产部门和非物质生产部门等范畴，而且还包含着多种所有制并存的经济关系。因此，搞好整个国民经济要靠政府和作为市场主体的各类企业的共同努力。事实上，在国民经济大环境中，政府并非只是面对国有企业，还面对其他经济成分的企业，换一句话说就是政府不仅仅是国有企业的政府，也是其他所有制企业的政府。把国企改革的着眼点放在搞好整个国民经济上来，不仅使政企分开有了更大空间环境，而且有了更大的经济支持力。一方面，作为政府为实现国民经济发展大目标必须统筹兼顾，全面安排，这就在客观上要求政府把精力放在宏观经济管理上，否则政府的职能就不会得到充分发挥，特别是在越来越复杂的国内外市场环境中，政府搞好整个国民经济的任务十分艰巨，因此，就不能向过去那样“抱着” 国有企业行事，而必须主动放开国有企业，实现政企分开。另一方面，作为国有企业在国民经济大环境中，面对的是市场上众多竞争对手，在市场上任何企业都必须接受竞争的考验，因此，国有企业生存和发展环境绝不在政府的“怀抱”中，而是在复杂多变的市场上。国有企业只有站在国民经济大环境中，才能找到自己的位置、找回自我，才能主动离开政府的“怀抱” ，改变长期依赖政府的“父爱”关系。可见，解决政企分开问题，不能局限于政府和国企两个方面，也不能局限于国有经济之内，而必须在国民经济大环境中才能实现。
（2） 把着眼点放在搞好整个国民经济上来，有利于促进国有企业战略重组

党的十五大报告指出：“以资本为纽带，通过市场形成具有较强竞争力的跨地区、跨行业、跨所有制和跨国经营的企业集团，采取改组、联合、兼并、租赁、承包经营和股份合作制、出售等形式，加快放开搞活国有小型企业的步伐。”这不仅明确了国有企业在市场经济中必须通过各种方式实行战略重组以提高自己的竞争力，而且强调了国有企业战略重组必须以市场和产业政策为导向去推进。作为市场，其显著特征就是开放性，开放性市场既表现为向各经济主体开放，又表现为向国内不同地区和国外开放，因此，国有企业战略重组离不开这种开放的市场环境体系，这就决定了重组的运筹和运作必须遵循国民经济发展的大目标进行。作为产业，是由具体企业构成，产业政策说到底是对企业的政策，即产业政策的作用在于通过企业的重组使产业结构实现协调与平衡。可见，市场和产业政策只有全面展示给国民经济各个部门、各类企业，才有重组的实质性内容。

把着眼点放在搞好整个国民经济上来，有利于调整国有经济在国民经济中的比重和贯彻“抓大放小”的原则。党的十五大关于国有经济所占比重的认识，是国有企业战略重组的理论前提。国有经济发挥主导作用不在于追求数量扩张，而在于质量和能力的提高，因此，其比重可以降低一些。然而，国有经济比重降低决不是一个简单的相加或相减过程，而是从改变原来过于庞大的国有经济体系出发，通过重组，达到在国民经济中占有合理比重的过程。再从贯彻“抓大放小”的原则来看，同样必须按照国民经济发展要求，通过重组的方式得到贯彻。“抓大”的“大”和“放小”的“小”不仅有“量”的规定性，还有“质”的规定性”，这两种规定性都只有纳入国民经济大系统中才能得到认定。因此，“抓大放小”是把国有企业纳入国民经济整体范畴的抓大放小，即只有站在搞好整个国民经济高度认识和落实抓大放小，才能使国有企业战略重组有的放矢，卓有成效。
（3） 把着眼点放在搞好整个国民经济上来，有利于促进国有企业开展国际

化经营

加入WTO意味着我国已真正成为全球多边贸易的参与者，从而给我国提供了以平等身份利用国际市场和国际资源的可能性 。然而，可能性变成现实性尚需做出艰苦努力，特别是对长期受政府保护的国有企业来说，因竞争力有限，再加上国内各种政策性壁垒对国际市场逐步放开，使其参与国际竞争的压力会更大。这就决定了国有企业经历了20多年的以改革推动开放进程之后，开始进入以开放促进改革、改革与开放互动的时代。在国际接轨中，国有企业要改变传统的引资模式，建立开发国际市场的创新机制，以提高国际化经营能力。国有企业开展国际化经营应该强调三点：一是要从振兴国民经济和提高综合国力的角度开展国际化经营；二是要以国有经济在国民经济中发挥主导作用的要求开展国际化经营；三是要本着打造一批国际级的国有大企业的思路开展国际化经营。这三点决定了国有企业开展国际化经营不仅是企业自身发展的需要，而且也是国民经济发展战略目标的要求，因此，国有企业肩负着开展国际化经营的重大责任。

把着眼点放在搞好整个国民经济上来，会使国有企业避免进入国际市场的盲目性和被动性，从而做到有组织、有计划、有目标、有规则、有步骤的步入国际化经营轨道。开展国际化经营，不单纯是进入国际市场的问题，更主要的是通过国际市场的开发与合作借鉴外国经验把自己作大、作强，从而融入国际分工之中。目前，我国国有企业打入国际市场的力量明显不足，开展国际化经营还有许多困难，包括：缺少产业和集团优势、机制不活、管理落后、资产流失、人才匮乏等。这些问题决定了国有企业开展国际化经营不能一步到位，更不能孤立进行，而必须从发展国民经济大目标出发，通过产业调整、所有制结构调整、地区结构调整以及国际合作目标的调整等来整合国有企业，然后选择合理的国际开发途径和目标，再通过商品、技术、资本、劳务、人才、文化、规则等具体要素的有机结合架起通向国际市场的桥梁。总之，国有企业开展国际化经营只有在国民经济大环境的支持下才能培养和施展进入国际市场的能力。

3、 生产模式创新

在WTO规则中，对进出口商品在技术、环境、卫生和安全等方面都有一些

特殊的要求和规定，这些要求和规定已成为各国，特别是发达国家限制商品进口的非关税壁垒的主要形式。对于这种贸易壁垒除了利益驱动外，还必须看到其中包含可持续发展的客观要求。长期以来，我国国有企业延续着传统的资源消耗型生产模式，这种生产模式难以在WTO体系中取得竞争优势。加入WTO后国有企业必须进行生产模式的创新，即打破传统生产模式，创建崭新的清洁生产模式。

（ 一）生产模式创新势在必行

传统生产模式属于不可持续发展的模式，它以牺牲环境资源为代价，单纯追求市场经济效益，对环境资源进行掠夺性开发，造成资源匮乏, 环境破坏, 生态失衡，给经济生活和社会发展带来巨大压力，因此，必须进行创新。改革开放后，我国实施经济增长方式转变战略，促使国有企业积极争取内外资金、扩大技术投入、大量裁减人员、努力改善管理和加快设备更新等。但是，由于这些做法基本没有融入资源环境因素，所以受到的惩罚十分严重，包括因能源和原材料的消耗已无法保证某些企业持续发展；企业资金供给缺口增大；工业生产造成环境污染严重；企业生存环境恶化；产业结构升级困难等。这些问题困扰着国有企业，迫使国有企业必须走生产模式创新之路。

21世纪“是经济社会可持续发展的新世纪” ，随着新世纪迈开脚步的加快，“寓可持续发展观于企业生产活动之中”和“建立企业与环境共同体”的呼声越来越高，尽快改变传统的生产模式，建立崭新的清洁生产模式，已成为各国的战略抉择，例如，美国政府在实施清洁生产计划中指出：“清洁生产给企业提供了新机会，美国的任何企业都不能放弃这一机会” ；德国政府已把清洁生产作为“21世纪最富有雄心壮志的工业革命”加以落实；日本已全面落实“清洁生产行动计划”，并提出“向清洁生产要效益”的口号。发展中国家也开始研究企业清洁生产方案，有的已推出“清洁生产法” 。我国在“十五”计划中已把“控制和治理工业污染，加快推广清洁生产技术” 等纳入国民经济可持续发展战略中。不仅如此，在WTO的贸易活动中也越来越突出清洁生产效应，使越来越多的“清洁商品”受到青睐。据国际社会抽样调查表明，20世纪70—80年代，大约有80-90%的消费者表示购买商品首先注重价格，而90年代以来大约有90%的消费者首先考虑产品质量标准，特别是已将无污染的产品视为自己购买的基本质量标准。据有关调查资料表明，大约有75%的荷兰人、80%的美国人、85%的德国人和90%的日本人表示愿意多付10%—20%的较高价格购买对环境有利的商品，2000年在全球的清洁商品或绿色商品贸易约达3000多亿美元（坂田胜彦：《企业清洁生产该提到日程上来了》，日本：《产经新闻》1999-11-06）。可见，清洁生产不仅是企业自身发展的目标，而且也是消费者追求的目标，清洁生产作为具有时代特征的崭新生产模式取代传统生产模式势在必行。

（二）生产模式创新是一场革命

传统的生产模式是国有企业长期养成的，并且是已经走惯了的一条旧路，在这条路上，企业靠对自然资源习惯性的消耗和掠夺已尝到了不少甜头，获得了丰厚的收入。然而，现在要打破它，并重新铺垫出一条能够使企业和环境和谐发展的崭新清洁生产大道，确实需要决心和勇气，它不仅面临着观念更新的考验，而且涉及到资金投向、技术改造、要素调整、机理运作、政策支持等一系列具体目标的重新设计，因此，向清洁生产模式转变绝不等同于企业一般性的调整或组合，而是破旧立新的一场革命。国有企业在向清洁生产方式转变中面临着更加严峻的挑战。目前，我国绝大多数国有企业与资源环境矛盾突出，主要表现在资源消耗大、利用率低，环境污染治理滞后。据统计，1999年我国生产的煤炭产量达10.45亿吨，占世界当年总产量的26.76%；同年我国生产的电力为1.24万亿千瓦时，占世界比重的8.81%；同年我国生产的石油为1.6亿吨，占世界产量的4.87%等。（周民良：《中国经济的结构变化与可持续性发展》，北京：中国人民大学书报资料中心复印报刊资料：《工业经济》2002年第5期）。不仅如此，我国万元生产总值的能耗是美国的3倍、日本的6倍、韩国的4.5倍；钢耗是美国的5.8倍、日本的2.7倍（张维达：《政治经济学》，北京：高等教育出版社，1999年）。近年来，我国企业生产对环境的破坏造成巨大经济损失近3000亿元，约占G N P的4%（周春宏：《可持续发展的经济手段和政策工具》，北京：《经济研究参考》2001年第2期）。据国家环保局“七五” 期间的调查，占全国工业污染总负荷65%、75%和85%的3000家、6000家、9000家污染源，基本上都是国有大中型企业（周民良：《中国经济的结构变化与可持续性发展》，北京：中国人民大学书报资料中心复印报刊资料：《工业经济》2002年第5期）。

国有企业向清洁生产模式转变已是必然抉择，当务之急是尽快建立清洁生产经营机制，把清洁生产纳入生产经营活动之中，包括掌握清洁生产信息；学习清洁生产技术；把握清洁生产环节；建立清洁包装制度；制定清洁产品价格；开发绿色流通渠道等。总之，加入WTO后，国有企业面临着生产模式转变的考验，这种转变是一场革命，只有真正完成这场革命，才能实现国有企业生产经营活动的质的飞跃。

（三）生产模式创新能够提高整体经济质量

国有企业在我国经济建设中具有举足轻重的地位和作用，国有企业若能走好清洁生产之路，就会带动整个国民经济健康发展，对此，可从以下几方面理解：1、清洁生产能够启发和带动人们增强环保意识，营造经济增长的良好环境。国有企业推行清洁生产会使员工树立环境意识和养成健康的生产习惯。同时，能够引导和带动其它企业步入清洁生产轨道。不仅如此，通过实施清洁生产战略还能够激发和引导消费者对清洁产品的需求，使消费者掌握更多的环保知识，提高环保意识，并更加增强对“清洁产品” 的青睐。2、清洁生产能够使可持续发展技术的开发得心应手，实现真正意义上的生产方式转变。清洁生产始终倡导利用先进技术开发产品、治理污染、保护资源、美化环境，因此，清洁生产所追求的技术不仅仅是利用资源的技术，而且是保护资源、使资源得到合理配置和提高再生能力的技术。推行清洁生产会促进这种可持续发展技术的开发和利用，并能够实现真正意义上的集约化经营。3、清洁生产能够变比较优势为竞争优势，增强竞争实力。近年来，人们比较注重研究“比较优势”问题，强调善于发现和发挥自身的比较优势。但是对比较优势的认识还要从两方面考虑：一方面它是一个相对概念，是指不同国家或地区之间相比较而形成或认为的优势，例如自然资源优势、人力资源优势、资金优势、技术优势等；另一方面它是一个变量，即在一定时期一定条件下某种优势是“比较优势” ，而在另一个时期另外条件下可能就变成“比较劣势”。另外，在比较优势与比较优势的较量中，一种比较优势可能会把另一种比较优势变成“比较劣势”，例如发达国家可以利用自己的资金、技术等优势剥夺发展中国家的资源，从而使发展中国家资源枯竭，竞争乏力，经济发展丧失后劲等，因此，比较优势不等于竞争优势，清洁生产模式把企业经营活动完全纳入经济社会可持续发展的运行轨道，使比较优势转变为竞争优势，从而夯实经济基础，提高经济质量，增强经济发展后劲。

注：本文是教育部人文社会科学研究项目：《竞争性领域国有企业战略重

组问题研究 》系列成果之一。
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